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Vážení a milí přátelé,
hlavně proto, že potvrzují, že je třeba informač

méži všemi soubory i jednotlivými divadelními přáteli bývalého Východočeského kraje (a nyní již i
mimo něj). Rádi bychom i nadále dle svých možností pokračovali, samozřejmě i s vaší účinnou pomocí.

ničí a 44 úderů na 1 řádek. Velice nám tím usnadn te praci.
\— 2. NaOpak, jsme ochotni přijmout i z rá telefonické, které podle telefonátu zapíšeme. Jde o ta

bylo co nejvíce, protože éím vice vašicE příspěvků bude, tím bude HROMADA zajímavěj-

Í.; 3. Posílejte fotk , posílejte pozvánky, plakáty - prostě všechno, co může HROMADU obohatit.
Budíe vynalézaví, ak se na divadelníky sluší!

(E&nimální, ani maximální výše není určena)= Vkládáme proto naposled přihlášku do Volného sdružení
východočeských divadelníků, která je zároven i objednávkou HROMADY. Současně připojujeme i novou slo—
ženku těm,kteří se ještě svým příspěvkem nezapojili. (Vaše příspěvky samozřejmě nepokryjí náklady na
činnost Volného sdružení východočeských divadelníků, ani náklady na vydávání HROMADY. Tyto náklady
nese_prozatím především středisko IMPULS Hradec Králové.) Vaše redakce

y, kterými reagujete na vydávání HROMADY. Těší nás
ní kanál, prostřednictvím kterého o sobě budeme vě-

Jsme rádi, že tuto funkci HROMADA alespon částečně plní v rámci východočeského regionu, t.j.
děkujeme vám všem za všechny příznivé ohlas

Máme proto několik připomínek & proseb:
l. Prosíme vás o zasílání příSpěvků psaných Éokud možno na stroji, a to ještě dále - na řádková-

jich od vás

Toto číslo HROMADY posíláme jako goslední Eodle stávajícího rozdělovníku. Dále bychom rozdělov-
rádi stabilizovali již podle skute nyc p l l e a skute n zas anyc obrovolných příspěvků

Pro nezasvěcené Opakujeme, že Volné sdružení východočeských divadelníků je prozatím sdružením
skutečně volným. Svou přihláškou vyjadřujete přání být informováni, účastnit se a podle potřeby
se podílet.
Pokud svou přihlášku HROMADY nechcete vázat na členství ve Valném sdružení, do objednávky to
uvedte. (Platí především pro účastníky mimo východočeaký region.)

Předpokládáme, že do kcnce roku 1992 vyjde ještě jedno číslo. Uzávěrka pro příspěvky je 15. září
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9.7
eověřená zpráva z Chrudimska

Soubory loutkářské i divadelní nedávají o
sobě příliš vědět. Hraje se v Chrudimi: Divadel-
ní soubor J. N. Štěpánka,loutkářský soubor Kaca-
fírek a AHOJ.

Jinak v Proseči se divadlo vrátilo církvi a
nové prostory se teprve budují. Hlinečtí loutká—
ři rovněž dostali výpověd z prostor, hlinečtí
divadelníci se, snad bez výjimky, vrhli do podni-
kání, ale proslýchá se, že se jim už po divadle
stýská. _

. "Něco" se připravuje v Heřmanově Městci (Vy-
tečnígi se Sasafrasem - nevím, jak jsou daleko).
Heřmanáček, jal: mnozí již zaregistrovali, zahá—
lel letos v dětské recitaci. Snažili se pouze
Hlineětí (Ale dobře! poznámka redakce)

V zaječickém divadelním souboru se též nic
neděje - někdo starostuje, někdo dělá ve státním
úřadě, někdo podniká...

Třemošnický soubor si hraje sám pro sebe. Si-
tuace neutěšené. Optimismus ve mně udržuje nově
vzniklý dětský divadelní soubor DIVIDLO při ZŠ
v Krouně. Zatím se veřejnosti nepředstavili, ale
pořád si říkám, co když už konečně....

Věra Brunclíková
(vedoucí referátu kultury
OÚ v Chrudimi)

("vyždímaná" těsně před zahájením jednoho z čet—
ných zasedání organizačního štábu 41. Loutkářské
Chrudimi).
Věrko,
a co Luže!! Pokud víme, připravují "muzikál"
NEJKRÁSNĚJŠÍ VÁLKA. Podrobněji o 'ejich aktivi—
tách viz dvě zprávy v této HROMADĚ!

(poznámka redakce)

V sobotu 1. února se konala X. řehlídka
loutkářských souborů BOUČKOVA JAROMĚ ,letos jedi—
ná okresní přehlídka loutkářských souborů ve vč.
regionu. - Zástupci loutkářských souborů náchod-
ského okresu se pravidelně schází za organizační
spolupráce Ivany Richterová z Hronovského kultur—
ního střediska. Přehlídka je výsledkem této spo-
lupráce. '

Pořadatelé přehlídky:
Městské kulturní středisko Jaroměř
Hronovské kulturní středisko Hronov
Loutkářské soubory okresu Náchod
Pro ram řehlídk :
IS BRUM Broumov: ČERT, KAŠPÁREK A SPOL.
IS Radost červený Kostelec: KRAKONOŠOVA NABÍDKA

(pro nemoc se nehrálo)
Dětský loutk.soubor Jaroměř: JAK KUBA A KAŠPÁREK

HLEDALI PRINCEZNU
IS BLD Jaroměř: v ŘÍŠI PIMPRLAT
IS Tuláci Nové Město n. M.: TŘI VOJENSKÉ PÍSNIČKY
IS POLI Hradec Králové: CERT A KÁČA (host pře-

hlídky).
Na závěr: Beseda s Janou Hladíkovou, loutkohereč—

kou, nyní učitelkou ZUŠ z Liberce.
Celá přehlídka probíhala v Boučkově divadle

za velkého zájmu diváků. Při dopoledním i ranně
odpoledním představení byl sál dětmi a jejich ro—
diči doslova nabitý. Krom souboru z Nbvého Města
se hrálo marionetami na nitích. Viděli jsme tu
loutky Královy z Výstavnictví (Brum), JiráÉovy,
které v této oblasti u loutk. souborů dominují
(Jaroměř) a loutky z Únanova (DS Jaroměř).

IS z Broumova tu slavil po několikaleté od-
mlce svoji premiéru s nově sestaveným souborem,
Jaroměřští uVedli hned dvě představení a mohli se
tak pochlubit početným souborem mladých lidí a dč—

tí, které se tu s velkým zájmem loutk. divadlem
zabývají. Novoměstští pak předvedli vlastní tvor-
“bu nejen v dramaturgii, ale i ve výtvarnu & scé-
nografii, v dramatizaci vojenských písniček, kte-
rou připravili k výročí bitvy na Chlumu. Přehlíd-
ku po herní stránce uzavřela veselá klauniáda di-
vadla Poli, která jistě byla právě svým herectvím
pro ostatní soubory inspirující.Viděl jsem tedy přehlídku jako příjemné, pěk—
né prostředí stejně zaujatých lidí, ve kterém o-
ravdovost snahy o dobré představení dominovala.
viděl jsem i kousek, byt zatím nesmělé snahy o

to, jak překročit v zájmu inscenace i svůj vlast-
ní stín. im

Prkna praštěla — a pořádně a přímo zahranič-
ně při V chodočesk'ch dnech Eurodivadla Francie
ve dnecš IB. - 21. čuEna IŠŠŽ - ve Dvoře Králové
n. L., Úpici, Pardubicích a Hradci Králové. V bo-
hatém programu byla zastoupeno i divadlo. Fran-
couzští divadelní hosté uvedli Camusovo Nedorozu-
mění, Molierův text Siciliánec aneb láska malíře,
a Francouzský šanson a poezii. Krok s hosty držel
divadelní soubor z Úpice s inscenaci lídové hry
v úpravě J. Kopeckého KOMEDIE o HVĚZDĚ.

EURODIVADLO FRANCIE - společnost, která v sou—
časné době sdružuje již 20 souborů z 10 míst
Evropy má svůj sekretariát pro země české a me—

ravské právč v Úpici. Podrobněji vás o této ak—

tivitě budeme informovat v příštím čísle HROMADY

Divadelní soubor Vicena Klubcentra Ústí n.O.
ohlásil premiéru_své inscenace Aristofanovy y
ŽENSKÝ SNĚM (aneb jak mohlo lehce dojít ke komu-
nismu již v Aténách, aneb konec vše pokazí). Ins-
cenaci můžete vidět v programu východočeské INS—
PIRACE 92 (26.-28.6.92) v Hradci Králové. Vrátí—
me se k ní ještě podrobnějším komentářem.

Aktivní soubor Jumping Hamada z Pardubic po—
zval opět do Pardubičřsankt-petěrbugskougdivap
delní skupinu DEREVO. Představení se má uskuteč-
nit 15. 5. 1992 v objektu pardubického zámku
(Pří ádek). Představení má název BUBEN ZE ZAJE—
I K ŽE . Příběh o mrtvém králi, který se roz-
hodl oženit... je poslední pouliční představení
DEREVA. Současně soubor pořádal s vedoucím sou-
boru A. Adasinským dílnu. Soubor organizoval
představení i dílnu ve spolupráci s Památkovým
úřadem.

Soubor gymnázia v Havlíčkově Brodě- KCD (Kdo
co dá) plánuje uspořádat 13. 5. 1992 předváděčku
svého pořadu KDO CO UMÍ A KDO CO DÁ.

Divadelní ochotnický soubor při Městském kul-
turním středisku v Jilemnici uváděl ve dnech
23. — 24. května 1992 (bohužel pro nás v době
konání východočeské přehlídky inscenací dospě-
lých pro děti v Havlíčkově Brodě) inscenaci hry
Alejandro Casona

STROMY UMÍRAJÍ VSTOJE.

Líbil se nám text v jejich programu, který
nám zaslali:
Alejandro Casona: VĚŘÍM, ŽE DIVADLO MUSI SMĚŘO-
VAT K NOVÉMU ROMANTISMU, ABY TAK PLNILO SVÉ HU-
MANISTICKÉ CÍLE.

"Tomuto Casonovu krédu se již v zárodečných'
divadelních snech upsali nadšenci, kteří se ji-
lemnické veřejnosti vloni představili hrou Radúz
a Mahulena. A protože i v následujících inscena-cích chtějí zůstat věrni své divadelní poetice,
museli nyní sáhnout opět vysoko: Casonův, dnes
již klasický text je totiž výzvou k měření sil i
pro herce profesionální.Proč teda tito amatéři, z nichž mnozí mají
v současné době vyčerpávající zaměstnání, takto
riskují (zbytečný) neúspěch? Chtějí se poměřit
sami se sebou? Rebo s hornobranskými, kteří před
30 letý zahráli tuto hru tak vynikajícím způso-
bem, že na ni tehdejší diváci v celém okolí nemo-
hou zapomenout? Možná si chtějí ozkoušet pro ně
dosud málo známý způsob jakéhosi "vnitřního he—
rectví", který tato hra vyžaduje. Především je
to však zřejme Casonův pozoruhodný text, který,
jak cítíme, by měl být v této době znovu tlumo—
con.Realitivita dobra, pravdy a odpovědnosti,
neokázalé hrdinství, které je solí lidských vzta
hů, to jsou otázky, kterými se trápil sedmačty-řicetiletý španělský emigrant Alejandro Casona
a na které se znovu musíme snažit odpovídat i
my-'



Období od vydání poslední uROMADY k dnešní je v
divadelních oborech vždy nejnáročnější, protože
se konají v převážné většině všechny soutěže &

přehlídky,zejmena postupové.Myslíme si, že nejen
pro informaci, ale i dokumentaci bude dobré do—

tknout se všech. Takže mějto_trochu trpělivosti.
Tentokrát je tato rubrika obsáhlejší. Ale dozví—

te se alespoň — kdy,kde, co, kdo & jmc.

„.

/día/' ' a/ bmw cz/
mf/a/nu'“ && 2217

'

%íŽ/Áwja/ „, ažéu
(Kolektivy byly zařazeny na přehlídku mladého di—
vadlo v Turnově)

»»

TGPEÁEL Y. 3. 1992
Říšggi Hradec Králové
Ěššst: 37 soutěžících (: 48 přihlášených)
Egrgtgi Jiří Hrašc, Daniela Musilová, Sláv-

ka Šrámková, Nina Martínková, Len-
ka Chytilová

Ocenění:
I. ktg. laureúti:- Zuska Jan — Hradec králové

Sedláčková Klára — Pardubice
& es tná uzná ní :

Žiškovú Denisa — Kostelec n. 0.
(s postupem no WP)
Novotný Petr — Havlíčkův Brod
Dařílkovó Svatava — Pardubice
laurodti:
Komárek Tomáš — Hradec Králové
Žatečka Pavel - Hradec Králové
čestná uznání:
Fendrych Antonín — Hradec Králové
(s postupem na WP)
Uhrin Marek — Hradec Králové
Volcncová Zdena — Hradec Králové

Postup do vyššího kola soutěže (Wolkrův Prostě—
jov): ___..-
Vzhledem k tomu, že pro postup do vyššího kola
není delegována III. ktg., využili pořadatelé
vzhledem k úrovni 1. a II. ktg. & ve smyslu sou—
těžního řádu možnost, poslat z každé kategorie ]
soutěžící tj.ce1kem 6 povolených účastníků jed—
né oblasti. *

ll.ktg.

":.

'Pokud bude možné sout

lednou větou:
Soutěž proběhla bez organizačních těžkostí, v pří—
jemné pohodě. Přispělo k tomu vhodné prostředí (o—
včřený prostor Divadélka Jesličky hradecké ZUŠ Na
Střezín ),kvalita poroty, možnost občerstVení atd.
Soutěž suma měla nevyrovnanOu uroven. Dominovaly
okresy Hradec Králové & Pardubice (většinou žáci
ZUŠ). Protože_některé okresy vůbec neuspořádaly
okresní kola, byl z někerých přímý postup zájemců'
(např. okres Chrudim, Semily, Trutnov, Náchod, Svi»
tavy). U řady soutěžících se projevovalo, že nema-
jí odborné vedení, nebo mají vedení nepoučené. Po—

tvrdila se potřebnost takovéhoto oblastního kola
soutěže pro její ins irativnost pro samotne soutě—
žící srovnání úrovn mnohdy i základní oučcní.

Ěž organizovat i v p?íštích
letech, bylo by třeba pro soutěžící uspořádat roz—
sáhlejší seminář, případně i cyklický.
Perličky: pražským členům poroty málem ujel ogled
ní autobus. častníci spotřebovali menší mno ství
párků, než se předpokládalo. Jako ceny byla uděle-
na malinká skleněná zvířátka a laureátům miniatur—
ní originál malované vázičky,
Z POSUDKB POROTY K JEDNOTLIVÝH VÝKOHBM

Jan Z u s k a — Hradec Králové
Slavomír Mrožek: Utrpění knížete H
Edward Lear: Sovák a Micinka
Zvolil si dva humorné texty, ale zpracoval je roz—
dílnými a v obou případech vynalézavými i vkusnými
způsoby. Learův Sovák a Micinka jsou důsledně dovy—
loženi v polohách vy ravěče o obou postav a dokres
loni ješt obměnami gry s rekvizitou.
Mrožkovo Utrpění knížete N. stylizuje sdělovací
způsob zcela odlišnými prostředky ve výrazném odlí
šení dvou rovin sdělení & neobyčejně lehkými suve—
rénními přechody mezi nimi navzájem. Proti normě
výslovnosti se prohřešoval v soutěžním vystoupení
nodůsledným respektem švů slovJ

Za porotu Jiří Uroše

Klára S e d 1 n ě k o v d — Pardubice
Eva Bcrnardinová: Raněná řeč
Jiří Orten: Dívka a strom
V obou výkonech regionálního kolu lrojevilu inter—
pretka výrazné úsilí po odhalení smyslu předloh a
výrazné tlumočení svého postoje. V textu Evy Ber—
nardinové projevila nejen přesné porozumění poměr—
ně přehledné fabuli, ale především výrazný smysl
pro specifický styl textu a mimořádný vkus, s kte—
rým se ubránila přílišnému humorizováni a špílcovd
ní a udržela projev v uměřeně věcné rovině. V Orto
nově textu projevila citlivost pro smysl a obraz,
zejména v jasném východisku výkonu, méně v propra-
cování celého vývoje představy.Mcnši jistotu výko—
nu dovolila proniknout do vystoupení nečistotám Vu
výslovnosti a akcentaci.

Zu porotu Jiří Hradu

Donisu_ Ž 1 š k o v á ; Kostelec n. 0.
Karel Poláček: Statistika
Jakub Deml: Vlčí mák
V lehké oscilací s jakoby hranou rovinou vytvořila
vyprávění na Poláčkově textu, v němž se výra ný hu
mor a ironie dívčího portrétu sráží s vážností u
významnoatí hrdinčiných úvah. Dramaturgicky zcela
nečekané nastudování Demlova Vlčího máku vyvolalo
v provedení mimořádnou pozornost a soustředění
v mladém hledišti. V pracoven je v něm pečlivě
dialog a zejména dívčí postava z jeho dvou pestuv.
Zcela odlišná poloha projevu (na rozdíl od prvého
výkonu) bude korunována úplným úspěchem, až domys—
lí a dotvoří nekonturovaná místa výkonu, jinak
velmi kultivovaného.

Zu porotu Jiří Hraše



Tomáš K 0 m a r e k — Hradec Králové
E. Jandl: Německá báseň (úryvky)
J. Šíma: Fugasy
V montáži zlomků z Německé básně E. Jandla vy—
tvořil mimořádně pevně konturovaný obraz, jehož
výpověd dramaturgicky i výrazově postupně zpřes—
nil až do dokonalosti, jež by budoucnč mohla hro—
zit až strojovou konstrukcí; přednašeč je si toho
nebezpečí vědom a udržuje umně životnost obrazu.
Šímovy Fugasy naproti tomu realizuje s půvabně
svéráznou hravostí, jejíž prostředky udržuje ne—
ustále pod kontrolou a v jednotné stylové rovině.

Za porotu Jiří Hraše

Pavel Ž & t o č k a - Hradec Králové
Václav Hrabě: Hlava dívky
Josef Tejkl: Proti proudu
V próze Jesefa Tejkla z technických důvodů zamč-
nil plánovaný úryvek textu za jiné místo předlo—
hy; dokázal v něm vyjádřit paradoxně víc, nežli
text sám nabízel právě proto, že ovládá poslání
celé textové předlohy a nastudoval její větší
plochu. Výraznou kontrapozici však srozumitelněji
vyznačuje původně zvolená partie předlohy a po-
rota doporučuje návrat k původnímu textu. Zcela
jiný výkon byl nejen díky předloze, ale i volbě
tonu veršovaný text Hlava dívky Václava Hraběte.
Jímavě lyrický přístup dává výkonu impresívní la—
dění; v soutěžním vystoupení do té míry, až se
počaly rozplývat pevné veršové kontury.

Za porotu Jiří Hraše

Antonín F e n d r y c h — Hradec Královg
Josef Škvorecký: Reakcionář Khon
Bel Kaufmannová: Průběh porady uč. sboru
Předvedl dva zcela odlišné výkonyg ačkoliv oba
prozaické & v humorné poloZe. Ve okvoreckého úlo—
ze ždka Vasila Krátkého (Reakcionář Khon) je kon—
trast postaven na důsledném a vkusném protikladu
dvou postav a trvale přítomné falešné vážnosti
vyprávění. Kaufmannové záznam pedagogické porady
je proti tomu založen na objektivním sdělení ob-
jektivního zápisu, do něhož jsou rafinovaně ná—
znakovými prostředky vpašovány charakteristiky
zúčastněných diskutérů. Obě řešení jsou velmi
přesná a zralá a většímu úspěchu obou výkonů brá—
ní technická nedozrálost hlasových prostředků.

Za porotu Jiří Hraše
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(Kolektivy byly zařazeny na přehlídce dětských di-
vadelních,aloutkářských souborů v Ústí n. Orl.)
Termín: 7- " 90 4. 1992
Místo: Hradec Králové
účast: 95 Sýutěžících (ze 101 přihláše—

ných
74 osob pedagogického doprovodu

Porota: Eva Machková, Lenka Chytilová, Ni-
na Martínková, Jan Dvořák, Jan
Merta
Nina Martínková, Ema Zámečníková,
Jana Portyková

ErnaI. ktg. — přímý postup:Chutné Oldřiška - Valdice
Pokorný Jaroslav - Hradec Králové

- čestná uznání:
Radiměřský Michal - Polička
Matějka Tomáš - Hradec Králové
Vrabcová Diana — Hradec Králové
přímý postup:
Mencáková Jiřina - Žamberk
Kužel Matěj - Hradec Králové

— čestné uznání:
Bečička Michal — Trnpvá
Kučera Ondřej — Pardubice
Hájková Jana - Hradec Králové

II. ktg. —

římý postup:
Spalková Dominika — Hradec Králové
Škraněk Michal — Hradec Králové

- čestná uznání:
Žišková Denisa -Kostelec n. 0.
Rieger Lukáš — Semily
Kudrnáčová Kristýna - Chrudim

MaximPři organizaci byla uplatněna varianta s úspěchem
využitá již druhým rokem v okrese Hradec Králové -
využití dramatických her a cvičení v přípravné fázi
děti pro vlastní soutěž. Rgzborový seminář byl ve—
den zvlášt s dětmi a zvlášt s pedagogy, u třetí ka—
tegorie, kde byli vyspělí přednašeči - společně.
Dobrá byla úroven soutěžících ve II. ktg., výborná
ve III. ktg. a nižší v kt . I-(zřejmě se tu proje—
vil menší zájem učitelů Z o tuto oblast v součas-
né době). Zastoupeny byly všechny okresy východo-
českého regionu. .

Perličky: po "parkových zkušenostech" dětí dostaly
obložené housky, krabičkový džus & sušenky. Všechny
děti obdržely vystřihovacího šášu, ocenění pak ke-
ramické hrnečky s pokličkou -hrnečky na dušičky,
pro dušičky, na tajnosti, pro trápení ...Příjemnou atmosféru rušily jen odjezdy autobusů a
vlaků.

III.ktg. -

z POSUDKB POROTY

Jaroslav P 0 k o r n ý - Hradec Králové
František Nepil: Jak se čerti žení
Temperament a vskutku všichni čerti ho ženou do
tryskovóho tempa, které nezvládne technicky. Přesto
dík živé fantazii a vypravěčské schOpnosti (i zře-
telné radosti, že může text dětem říct) působí vý-
razně a osobitě, zaujme.“

Za porotu Lenka Chytilová



Oldřiška C h u t n á — Valdice
Olga Hejná: Klobouček
Jemný dívčí projev s nadhledem a zaujetím, dobrá
volba textu; přirozená, má kontakt s diváky. Zře—
telná stavba výkonu, s prozou si poradí. Předsta-
vivost i dobrá technická vybavenost.

Za porotu Lenka Chytilová

Matěj K u ž e l — Hradec Králové
J. London: Vlček
R. L. Stevenson: Cesta _

Výběr obou stylově i obsahově odlišných textů pro-
kazuje šíři možností recitátora. V obou textech
prokázal schopnost sdělit posluchači svoje bohaté
představy a udržet tak jeho zájem a vystavět ce-
lek. Celkový dojem byl místy narušen (zejména na
začátku - tróma?) občasným šumlováním a sklonem
k otevřeným vokálům.

Za porotu Eva Machková

Jiřina M e n c d k o v a — Žamberk
H. Doskočilová: Líný strakapoud
Čapek: Dášenka (O lidech)
Recitátorka projevila v obou textech smysl pro hu-
mor, citlivost a porozumění přednášenému textu i
schopnost vystavět svůj přednes. Mluví pěkně a
čistě, poněkud ruší příliš výrazná mimika, která
patří zřejmě k jejím návykům.

Za porotu Eva Machková

Dominika Š o a l k o v á — Hradec Králové
Romain Rolland: Petr a Lucie
Robert Fulghum: Všechno, co opravdu potřebuju

znát, jsem se naučil v mateřské
školce

Dominika Špalková přesvědčila především v úryvku
Rollandova textu Petr a Lucie o své schopnosti
kultivovaně, zpracovanč přenést svůj intimní, ci-
tový vztah k textu na posluchače s plným postiže—
ním jeho všech poloh a nuancí. Její výkon byl sou—
středěný, zcela uvolněný a v křehkosti svého sdě—
lení zasáhl všechny dětské i dospělé posluchače.
Ve Fulghumově textu porota dOporučila výraznější
odlišení interpretace textu z pohledu sousedky &

pavoučice. Volba tohoto textu přesvědčila o mož—

nostech rezerv a tušené šíři rozsahu talentu.
Je škoda, že při tak kvalitním výkonu zůstává
stranou péče o výslovnost. Zejména široké vokály
jsou slabinou přednašečky. Výkon patřil ke špič-
kovým v této kategorii.

Za porotu dr. Jan Dvořák

Michal Š k r a n ě k - Hradec Králové
Ludvík Aškenazy: Pohádka o pohádkúři
-Laureence Ferlinghetti: Dva popeláři na naklada-

ku, dva krasavci v mercedcsce
Jednou z hlavních předností M. Škraňka je schop-
nost navázat okamžitě bezprostřední kontakt s pu-
blikem, zaujmout jej a v dobrém slova smyslu mu
"Vnutit" svoje chápání a pojetí textu. To platí
především o textu Ferlinghettiho, kde se inter-
pretovi daří zajímavě rytmicky členit text a vy-
užívat jeho obraznosti. V Pohádce o pohádkáři je
částečným problémem určité zjednodušení textu na
"mravoučný" příběh bez postižení jemnějších a re—
lativizujících momentů. Tato připomínka ovšem vy-
plývá spíše obecně z obtížnosti tohoto textu pro
danou věkovou kategorii.

Za porotu dr. Jan Dvořák

V oblasti recitace a uměleckého přednesu pořádal
DWPULS ještě dvě okresní kola:
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'Termín: 20. 2. 1992
Místo: Hradec Králové
_Šast: 35 soutěžících (z 42 přihlášených)
Jednou větou:
Samotné setkání proběhlo velmi dobře, bez organi-
začních těžkostí a v příjemném prostředí hradecké-
ho Klubu 3. Problémy se však ukázaly v přípravě.
Přesto, že propagace soutěže ze strany DWPULSU by-
la velká, zpětný zájem nebyl adekvátní.-Řada škol
a zařízení nereagovala vůbec, převaha byla hradec—
kých. Svědčí to o malém zájmu o tuto oblast ze
strany mladých lidí, nebo se projevil nezájem škol
a zařízení? Nejúspěšnější se ukázalo přímé pozvání
dle evidence IMPUISu i zaslání informací na lonské
účastníky. Vzhledem k tomu, že řada okresů ve vý-
chodočeském regionu tuto soutěž vůbec neuspořádala
(viz zpráva o východočeské soutěži), jeví se tento
problém obecnější. V některém z příštích čísel by-
chom rádi na toto téma uspořádali anketu.
Perličky: Nejúspěšněji vo stravování byly přijaty
koblihy. Všichni účastníci obdrželi kolibřičí Vy—
dání poezie v kůži vázané. Objevil se nový, rasant-
ní studentský soubor z gymnázia J. K. Tyla z Hrad—
ce Králové. Slibující byl kole tiv ZUŠ Na Střezině
z HK s Hadrářovou cérou.

Termín: l7. a 18. 3. 1992
Místo: Hradec Králové
čast: 9l soutěžících (z 93 přihlášených)

Soutěže v dětské recitaci v letošním roce vyhlašo—
valo MŠMT ČR a za její organizaci byly zodpovědné
školské úřady jednotlivých okresů. V hradeckém o-
krese školský úřad pověřil us ořádáním soutěže
IMPUIS Hradec Králové a Dům dětí a mládeže v Lu—

žické ulici. Bylo to rozumné rozhodnutí, protože
byla zachována kontinuita, zainteresovaní poučení
odborníci i organizátoři. Soutěž proběhla v proste
rách Domu dětí a mládeže ve všeobecné pohodě.
Ověřována byla znovu metoda využití prvků drama-
tické hry v přípravné fázi soutěže, která zbavuje
děti trémy, probouzí v nich zájem o výkony dru—
hých, z dětí při soutěži pomáhá udělat kolektiv
atd. Metoda byla letos dále rozvíjena. Tato praxe
je samozřejmě náročná jak odborně (musí být vhodní
lektoři), organizačně i finančně. Ale vyplácí se.
Perličky: Děti nechtěly ze soutěže domů - některé
paní učitelky se zlobily, že nemohou být přítomny
dramatických cvičení společně s dětmi — prvně byli
všem dětem rozdání "šášové" z IMPULSU, vydaní k tě
to soutěži. Děti obdržely spoustu krásných knížek,
postupující pak zvonečky na cestu do dalšího kola
a všichni ještě publikaci o Hradci od DDM.
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Termín: 21. — 22. 3.1992
Místo: Lomnice n. Pop.
Účast: 11 souborů + l host

celkem 98 účastníků
pěkná návštěva dětských diváků

Eystupující soubory:
HAD Hradec Králové _ D. Illich: ČERT A švec
BRUM Broumov _ KAŠPÁREK„ČERT A SPOL.V
HAM Hradec Králové _ J. Žáček, J. Vodnanský:

. ŽIVOT JE 13135

POLI Hradec Králové _ J. Polehna: ČERT A KÁČA

BODI Jaroměř _ F. Wenig: v ŘÍŠI PnuPRLAr
MAK Svitavy — D. Fischerová: JAK DÁL
ZUŠ Trutnov - A. Rodrová — A. Pechová:

POHÁDKA NA DRAKA
"C" Svitavy - K. Šefrna - M. Cervantes:

TAK TROCHU...
ČMUKAŘI Modřišice _ Saki: LÉČBA NEKLIDEM
ZUŠ Nové Město n. M. - J. Danková - V. Bláha:

o PŘEKRÁSNÉM PASÁČKOVI
LS Lomnice n.P. - M.Kracík _ š. Kadlubík:

KREJČÍ KRALEM
BOŘIVOJ Praha _ A. Vostrá: JAK SE HLEDAJÍ PRIN—

CEZNY

chnčníi
l. přímý postup na LCH — "C" Svitavy
2. další návrh na LCH — Čmukaři Modřišice

POLI Hradec Králové
MAK Svitavy

3. návrhy na LCH - do programu pouti:
— ZUŠ Trutnov
_ ZUŠ Nové Město n. M.
— POLI Hradec Králové

4. postup na přehlídku do Litvínova
- IS Lomnice n. P.

5. na Čechovu Olomouc — MAK Svitavy
ggrota:
Jan Merta, Matěj Kopecký, Jan Císař, Vladimír Za—

jíc, Matěj Šefrna
-Jednou větou:
Tentokrát - "mnoha větami" od Honzy Merty.

Jedenáct přihlášených souborů a jeden hostu—
'jící naplnilo program východočeské přehlídky roz-
manitými představeními. Kdo chtěl, tak si na své
jistě přišel. Bylo tu ode všech forem. Představe-
ní hraná manásky, marionetami, plošnými loutkami,
šitými hadrovými loutkami, loutkami na hůlkách,
manipulovanými věcmi i představeními, ve kterém
se loutky jen mihnou; Od souborů začínajících, až
po inscenace souborů zkušených. Představení vese—
lá a hravá, ale i s působivou atmosférou a téma-
ty vážnými, vyvolávajícími silné hluboké zážitky
a sepětí hlediště s jevištěm.

Prvotní obava, se kterou na přehlídku vždyc-
ky jezdíme, tj. aby přehlídka vyšla, aby měla dob-
rou úroven, aby přinesla něco nového a podnětného,
aby dokumentovala, že to není v našem regionu
s loutkovým divadlem zas tak zlé, se s časem, jak
přehlídka probíhala, pomalu vytrácela. Vzestupná
tendence kvality tu zase fungovala a myslím, že
většina z nás odjížděla z přehlídky, jako vždy,
s dobrými pocity. Jediná piha na kráse přehlídky
se objevila hned na počátku a Mirka Císařová z to—
ho byla málem "na mrtvici", když se těsně před
přehlídkou zjistilo, že z důvodů porouchaného kot—
le ústředního topení se nemůže hrát v Tylově di-
vadle, kde se většina představení měla odehrávat.

' hrálo kvůli klavíru, představení filozofující a

A musí se urychleně najít náhradní řešení. To se
našlo v sále Živnodomu, v sále, kde není jeviště.
Ale s tím si již poradili loutkáři samotní a i
v těchto narychlo změněných podmínkách našli si
své místo na hraní. Bylo obdivuhodné, jak rychle
dokázali broumovští postavit svoji skládací ma—
rionetovou scénu (a jen marionetář ví, o co jde),
na-stolech a připravit tak prostředí zájezdové
scény.

Sobotě dominovala představení dvou našich
nejčastějších reprezentantů. A to souboru "C" Svi_
tav — inscenací TAK TROCHU na motivy Cervantesova
románu Don Quijot. Jediné představení, které se
hrálo v nevytopeném-studeném Tylově divadle, kde
jsme seděli v bundách se šálami na krku, kde se

vytvářející atmosféru hlubokého soustředění a pro-
žitku, ve kterém se soubor spolu se Cervantesem
zamýšlí nad věcmi obecnými & také vede dialog se
sebou a shrnuje tu v zamyšlení celou svoji dvace—
tiletou divadelní zkušenost. - A pak představení
modřišických Čmukařů, na jevišti Sdruženého klubu,
kteří po lonském uspěchu, opět vytvořili překvapi—
vě působivou, zajímavou inscenaci, ve které v šes—
ti dramatizovaných příbězích ze Sakiho knížky
LÉČBA NEKLIDEM, podrobují neúprosné posměšné
kritice vztahy v lidské společnosti a prezentují
je na úrovni jim vlastní. A co víc. Rozmnožili své
řady o několik mladých lidí, kteří jim jsou na je—
višti naprosto rovnocennými partnery a v divadel—
ním myšlení dokonce jakoby přinášeli do souboru
jinou novou kvalitu, která cestu souboru povyšuje,
skrze vzájemné porozumění & souznění.

Po takto silných zážitcích srdnatě nastoupila
na ,eviště mldá herečka v individuálním výstupu
o PREKRASNÉM PASÁČKOVI v režii v. Blány, se kterým
se tak opět po létech setkáváme při loutkovém di-
vadle. V parafrázi na lidovou písen nabídli zpo—
čátku zajímavou podívanou, která ke konci ztrácí
poněkud divákův zájem, byvše vedena ve stále stej—
1ó dramatické rovině. Představení trochu ublížilo
zařazení až na závěr sobotníhoipořadu, v nočních
hodinách, Abych nezapomněl, a na tom studeném je—
višti Tylova divadla, zahrály (tentokrát kvůli ba-
se) před Céčkčm členky Maka svoje představení se—
stavené ze tří miniatur, dramatizací předlohy
D. Fišerově JAK DÁL. Příjemné a milé představení,
které prohřálo naše promrzló kosti,ukázalo po lon—
ské velké komedii, že doménou tohoto souborku jsou
právě takové drobničky, kterými jeho členky doká—
žou na diváka přenášet silný estetický zážitek a
potěšení & skrze to i vůbec se navenek neprosazu-
jící poučení. — Svým osobitým humorem nás pobavili
dva z divadla Poli. Klauniádou ovtom, co se všech—
no může přihodit při poutovém manáskovém předsta-
voní ČERTA A Kíčl. Základní příběh, který tu za-
znívá ve velice jednoduché podobě, řešen manásky,
je tu východiskem pro veselé a nápaditě jednání
dvou klaunů, J. Polehni a D. Illicha. - Nově se
na přehlídce představil minisoubor Ham, jehož pas—
mo poezie ŽIVOT JE PES J. Žáčka a JT'vodnanského,
ilustrované šitými loutkami psů, humorně promlouvá
o jejich životě a míří hlavně do řad dětí. Škoda,
že tu řada nápadů není zcela využita. Hře chybí
řád myšleného záměru, řád "příběhu“, který by
představení vedl čitelněji k cíli. Představení je
ale dobrým východiskem k dalšímu pokračování v
tvorbě pro děti. - Po létech jsme se také na je—
višti setkali s Alenou Rodrovou - bývalou členkou
Čmukařů, která ještě se dvěma dětmi sehrála veselý
příběh o draku se dvěma hlavami a jejich vzájemném
soužití. - Na přehlídce se opět objevil soubor Egg
který v novém obsazení předvedl vlastní dramatiza-
ci pohádky ŠVEC A ČERT. Počáteční nezkušenost se
tu hlavně projevila v dramatizaci, ve verbálním
tlumočení příběhu a v rozporném řešení scény, kte—
rá loutkohercům zbytečně znesnadnovala rozehrávání
loutek. _ Představení KAŠPÁREK,.ČERT A SPOL. gggg_
movskěho souboru, jehož akceschopnost jsem už ob-
divoval na začátku, působilo tentokrát sevřeněji &

určitěji, než na okresní přehlídce v Jaroměři. Se
souborem, který již dříve byl průkopníkem komediáln
nějšího pojetí marionetového divadla se tady opět
rádi setkáváme. — gaggmššžti mě mile překvapili,
když poznámky, které byly řečený o výstavbě příbě—
hu v Jaroměři nepřehlédli a reagovali na ně. Před-
stavení v ÍSI PDWPRLAT tak dostalo smšsl, příběhtu je čitelný a čitelné tu je 1 téma. éma o přá—



telství loutek - hraček. A skrze toto přátelství
má prožité dobrodružství působit na diváka. (!
Hraje se tu o loutkách — hračkách, ne loutkami
o postaváchl) A je otázka, jestli tomuto princi—
pu, který je tak vlastní Wenigovi i jeho uplat-
novanému humoru (hlavně u loutky Mrni) děti ro-
zumí & jej přijímají. Ale hra má významný přínos
pro soubor a jeho herce. Pomohla jim vystoupit
z anonymity, opustit kukátko a rozdělenou inter—
pretaci & hrát na forbíně odkrytč, každý sám za
sebe. — Třetí marionetová inscenace se objevila
na přehlídce v neděli dopoledne. A to inscenace
místního souboru KREJČÍK KRÁLEM. Souborem upra-
vená a přizpůsobená hra nejen pro své podmínky,
ale i ve smyslu jeho chápání divadla. Bude prav-
da, když řeknu, že např. jaroměřští vodili lout-
ky lépe ve smyslu marionctového řemesla. Ale lom-
nický soubor tu neprezentoval loutky & to, co ony
dovedou, ale prezentoval nám divadelní pocit. Po—

cit dynamického, dramatického, veselého, vitální-
ho divadla, ve kterém jakoby nedostatky pramenící
možná i z jisté naivity, nezkušenosti, šly stra—
nou a nebyly najednou tak důležité, jako samotný
záměr a samotné cílení celé práce. Ten silný zá—

kladní úmysl jakoby sjednocoval i na první pohled
jevící se disproporce některých výrazových pro-
středků. Pro jejich vývoj, pro vývoj práce soubo-
ru je teč nesmírně důležité, pokud k tomu již ne-
došli sami, aby si uvědomili, v čem spočívalo
úspěšné přijetí jejich inscenace. A jemu aby pod—

řídili zpřesnování práce s marionetami.
Teč může někdo namítnout, že jsem nechal v

tomto povídání velký prostor marionetam na úkor
jiných představeni. Ale já si myslím, že je nut—
né o těch věcech mluvit šířeji & taky si myslím,
že jim jsme přece jenom něco dlužní.

Na závěr se nemohu nezmínit o závěrečném
představení hostujícího souboru Mirky Vydrové,
který sehrál vynikající manáskové představení na
motivy pohádky o Dlouhém, Širokém a Bystrozrakém
(zde Bystrouchý), a který je rozehrál bohatstvím
výrazových prostředků, herectvím, radostí z tvor
by do.veselé podívané, která ještě mimoto vtipně
aktivizuje diváka při záchraně princezny. (Kamí-
nek mám ještě dnes v kapse.)

Je to dlouhé povídání. Ale přehlídka byla
přece fajn. — A za rok snad zase nashledanou!

P.S. Přehlídka by mohla nést i název Přehlíd—
ka ztracených & opět nalezených, nebot kolik
souborů a lidí se zase po letech na této přehlíd-
ce objevilo? Jan Merta ZUŠ' — %1/
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Termín: 27. — 29. 3. 1992
Místgi Turnov
Účast: 13 souborů + 6 skupin ZUŠ Hradec

Králové
celkem 20 představení
cca 170 osob + místní diváci

Vystugu ící soubory:
ZUŠ Nové Město n. M. - v. Hrabě: BLUES PRO VLADI-

MÍRA MAJAKOVSKÉHO

- J. Daňková -v. Blaha:
o PŘEKRÁSNÉM PAsACKOVI

JUNIOR Úpice — dr. J. Krása: VRAŽDA NA STATKU

GYMNÁZIUM Hradec Králové: MRÁZ JE NEJLEPŠÍ DĚDA

KRAKONOŠ-ŠTOVÍCI _ Vysoké n.J. _ F. Brustl:
BRAMBOROVÝ DEN

ups U CHCÍPLÉHO ZAJÍČKA Hradec Krnlové _ s. Wit—
kievicz: BLÁZEN A JEPTIŠKA

Volné sdružení pardubických'amatérů — A.P.Čehov:
NÁMLUVI

Jumping Hamada Pardubice - TANCUJ, KDYŽ VE VĚTRU
ZNÍ ZVONEK

SUP Pardubice _ Jošimoto Imac: HRA NA HONĚNOU
,

aneb ZEBRY
zuš Moravská Třebová - J. Kašpar: TULIKRÁSKA

ZUŠ Trutnov _ J. Pechová—A. Rodrová: POHÁDKA NA
DRAKA

Čmukaři Modřišice - Saki: LÉČBA NEKLIDEM

Bez nich (dříve Obsazeno) ZUŠ Hradec Králové —

Aristofanes-Dvořák: LYSISTRATA JE KDYŽ...
ZUŠ Hradec Králové - u. Krejčí:STRAŠLIVÁ ZKAZA RODINY FRB—

voncn PO sopce aneb STRAŠLI—

vA_0DPĚmTA IEHKOMYSINÝM IA“
BUŽHÍK A

- u. Krejčí: HADRÁŘOVA CÉRA

- Carmen Bernos de Casztold:
MODLITBY z ARCH!

- Woody Allen: POSTAVA KUGEIF
uAssn

_ v. K. Klicpera: ROHOVÍN
čmvsaaoný

- D. Martinovský: ANGLIE
'Porota: Luděk Richter, Karel Tomas, Jan Císař,

Miloslav Kučera
Ocenění:
1. Postup na Šrámkův Písek
- JUMPING HAMADA Pardubice
— Čmukaři Modřišice
- "C" Svitavy - z loutkářské přehlídky

2. Postup na Wolkrův Prostějov
SUP Pardubice _ , v(konzultovat možnost do širšího vyberu - ZUŠ

Hradec Králové — HADRÁŘOVA CERA a MODLITBY
Z ARCHY)

3. Další oceněnígpřehlídky
KRAKONOŠ-ŠTOVÍK - ocenění za kolektivní tvorbu
Vysoké n. Jiz.
Alena Rodrová (ZUŠ Trutnov) — za osobní podíl

— na inscenaci
JUNIOR Úpice - za dramaturgický objev

Jí
ZUŠ Hradec Králové (ANGLIE) — za kolektivní tvoři-

vost
ZUŠ Hradec Králové (HADRÁŘOVA CÉRA) - ocenění za

celek inscenace
Jednou větou:
Přehlídka, která patří organizačně k nejnáročněj—
ším (prakticky se blíží k Inspiraci), pořádaná ve
zcela novém místě (po Pardubicích & Kostelci n.0.)
Dík patří především Dádč Weissové & celému soubo-
ru mukařů, ale i městskému úřadu a místnímu kul-
turnímu zařízení. Program nabitý k prasknutí (při—
jato bylo vše, co se přihlásilo — nejsou předkola
v okresech — letos ostatně bolest všech přehlídek)

, až na maximální hranici únosnosti. Ale program za-
jímavý a různorodý. Semináře pouze pro zájemce.
Krásné ceny od místních sponzorů. A kupa mladých -

na jedné hromadě — což bylo radostné - ale neslo
i problémy (chování v ubytovacích prostorech podle
zpráv při vyúčtování nebylo vždy na potřebné úrov—
ni .
Dále přetiskujeme informaci o akci od prof. Císa—
ře pro Pochoden. (Vyšlo 17. 4. 1992).
V y j í m o č n á z a lce ž i t o s t

Dnes už skutečně není běžné, aby se o víken—
du (od pátečního večera do nedělního poledne) se-
šlo skoro dvě stovky amatérských divadelníků jed—
noho regionu a v nabitém čase pro sebe i další
zájemce sehráli dvacet představení a ještě v pozd-
ních nočních (či časně ranních) hodinách z vlast—
ního rozhodnutí a se zaujetím hovořili o divadle.

Pokračuje tu za zcela nových podmínek pravi—
delné setkávání mladých "netradičních" východočes-
kých divadelníků nevážně na půdě divadelních dru-
hů, které se tak či onak vymykají různým"klasic—
kým" druhům divadelního jazyka. Patří za to dík
především královéhradeckemu středisku amatérské
kultury IMPULS, které si vzalo na svá bedra hlavní
tíhu koncepční, organizační i materiální, což ne—
ní v současných podmínkách jistě málo. Vzalo na
sebe tak odpovědnost za to, že regionální tradice
a svazky nebudou zpřetrhány & že zejména mladí a-
matérští divadelníci neztratí možnost vidět se
vzájemně, mít možnost srovnávat, poučit se a zís—
kávat nové impulsy. Celé setkání by nebylo možné
uskutečnit také bez pochopení Městského úřadu v
Turnově, Turnovského kulturního střediska i nově
vzniklé Nadace REZONANCE. Dík patří i všem sponzo—
rům, kteří poskytli cenné dárky pro soubory.

Upřímně řečeno: nazíráno zájmem & snahou vy-
stoupit na jeviště, pak na tom to mladé divadlo
není ve východních Čechách špatně. Nejenom proto,
že se dost provozuje (což dokazuje zřetelně účast
hrajících i seminaristů v Turnově), ale i proto,
že to zkouší ze všech stran, nejrůznějším způso-
bem. V tom je — mimo jiné - síla tohoto"netradič-
ního" typu divadla. Je krajně demokratické, dává
každému šanci, aby to zkusil zcela po svém & ne-
ohlížel se na nic jiného. Je to samozřejmě i jeho
slabina: může se lehce přehlížením elementárních
zákonitostí divadla zvrhnout v chaos, diletantis—
mus i neuměle exhibování. Ledacos z toho se samo—
zřejmě objevilo i v Turnově, ale s tím už se musí
počítat. Nebot mnohé jde na vrub nezkušenosti,
hodně pak na vrub přirozené a dravé mladé touze
využít divadla k boření všech hrází & všech kon-
vencí. I proto je tak třeba, aby se podobná setká-
ní realizovala, aby se problémy vyjasnovaly a ana-
lyzovaly třeba právě v těch nočněranních disku—
sích.

Na druhé straně tu ovšem byly i soubory, jež
jsou schopné vytvořit inscenace špičkové, přesahu-
jící už pouze regionální úroven. Za všechny - ne—
bo především — je třeba jmenovat dva: mukaře z
Modřišic - Turnova (mimochodem - podíleli se ne—
zanedbatelně i na organizaci přehlídky!) a Jum-
pingeHamadu z Pardubic. První - svým původem, tra-
dicí i výrazovými prostředky — vlastně soubor
loutkářský, tentokrát zpracoval několik Sakiho po-
vídek, spojil je pod názvem LÉČBAVNEKLIDEM a před-
vedl zvláštní černý humor zneklidnující průnikem
do krutých poloh všedního života. Druhý pak je ne—
sporně na amatérský soubor dobře připraven svým o-



vládúním tělesného materiálu na to, aby se pohy—
bem pokoušel vyjevit nejniternější autentické
polohy a použít divadlo — zřejmě — také jako pro—
stor pro duševní terapii. Jenom rozpětí mezi tě-
mito dvěma předními soubory a jejich inscenacemi
ukazuje, co všechno dnes může obsahovat pojem
"netradiční mladé" divadlo. Uvědomíme—li si, že na—
víc v tom demokratickém, často i chaotickém hle—
dání & tápání je především snaha, touha komuniko—
vat o sobě, mezi sebou a s jinými o tomto světě,
pak takové setkání mladých divadelních amatérů
přesahuje možná i rámec divadla. Je v něčem čímsi
jako malou sondou do myšlení a cítění nejmladší
generace. Už za to takové "širší" regionální set—
kání stojí a lze si jen přát,

Jan Císař
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germín: . - 5. 4. 1992
Místo: Ústí n. Orl.
Účast: 13 kolektivů (18 představení)

celkem cca 295 účastníků
DDS zs Bystré u Pol. - v. Plívová-Šimková:

o PRINCEZNÉ ZÍVALCE

DDs zš Miletín - K.J.Erben: JADLoNovÁ PANNA

ZUŠ Na Střezině Hradec Králové — -

_ J. Čapek: POVÍDÁNÍ o PEJSKOVI A KOČIČCE

_ H. Ch. Andersen: CÍNOVY VOJÁČEK

- J. Werich: IAKOMÁ BABKA
— JASOň A JASONKA (na motivy bří Grimů)
ZUŠ Žamberk - ČÍ HOLKA BUDE (lidová poezie)

_ VE ČTYŘECH (F. Hrubín)
— OSTROVY (pásmo nonsensové poezie)

DDS DDM Chlumec n.C. - A. Vostrá: JAK SE PRINCEZNA
VDÁVALA

DDS HUDIS gymnázia Hořice v P. - R. Hradecká"
OBYČEJNÝ DĚTSKÝ DEN

DDS zs Ležáků Hlinsko v č. _ M. Macourek: MAKARČNY
JDOU NA PROCHÁZKU

ZUŠ Rychnov n. K. _ u. cn. AĚdersen: VZKVÉTAJÍ
R ŽE v ÚDOLÍCH

— J. Talafant a spol.: NAŠE
MILOVANÁ DCERUŠKA

RSŠD Sobotka - I. Hurník: Divný JMÉNO

Porota: Eva Machková, Libuše Nováková, Nina Mar-
tínková, Jaroslav Provazník, Jan Merta

nenašel:
1. Postup na národní přehlídku do Prachatic:
- Recit. studio Šrámkova domu Sobotka — D

JMÉNO

- ZUŠ Na Střezině Hradec Králové - IAKOMÁ BABKA

— do širšího výběru
2. Postup na národní přehlídku dětské recitace a

recitačních kolektivů do sti n. 0.
- ZUŠ Žamberk - OSTROVY, či HOLKA BUDE

Jednou větou:
Více větami se dále zamýšlí Honza Merta. Proto
pouze poznámky a zajímavosti. _

_

- buffet zajiščovalo Středisko kulturních služeb
Ústí n. 0. na nejvyšší kulturní úrovni. Středis-
ko pak zejména prOStřednictvím Nadi Gregarové
přispělo podstatně k cené organizaci přehlídky

- díky též Kulturnímu domu — zejména pánům techni-
kům, díky i věčně usměvavým paním šatnářkám

- přehlídka byla prvně po mnoha letech celý ví-
kendl!! Při nejlepší vůli se jinak představení
nevešla

_ děti z Police,které hrály už v pátek, odmítly
odjet a strávily dvě noci na podlaze ve spacá-
kách

_

— rozborový seminář v sobotu skončil v 1.00 hod.
v noci .
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Osmnáct souborů se přihlásilo a bylo zařa—
zeno do programu dvaapůldenní přehlídky příkladně
organizované Střediskem amatérské kultury Impuls
— Mirkou Císařovou & Střediskem kulturních služeb
Ústí n. 0. » Nadou Gregarovou. kresní přehlídky
se v těchto oborech nekonaly, a tak kdo se přihlá—
sil, byl zařazen. Hlavní je, že mohl být zařazen,
díky obětavému úsilí organizátorek.

Početná účast bez předchozího výběru přines—
la na přehlídku inscenace různých kvalit, typů a
žánrů. Účastníci přehlídky — soubory-a seminaris—
té, měli alespon z čeho čerpat poučení, nebot
rozmanitost představení přinesla řadu podnětů nu—
tících ke srovnávání i k zamyšlení. Důležité to
bylo zejména pro ty, kteří tu byli poprvé a pro
které byla přehlídka zatím jediným zdrojem infor-
mací a kterým tato zkušenost z představení a se—
minářů pomůže orientovat se v současných proudech
tvorby dětského divadla a přednesu.

V těch lBti představeních jsme viděli něko—
likrát i několik vystoupení od téže vedoucí a
mohli jsme tak porovnávat styl i způsob její prá-
ce s dětmi. — Jednou z nich byla i Olga Strnado—
vá, která na přehlídku přivezla tři pásma poezie.
Z nich dvě (lidové a nonsensové poezie) byla vy—
brána na národní přehlídku recitačních soubo*ů.
Její vystoupení nesla punc cílevědomé práce s
dětmi. Zaujala ve všech třech pásmech kultivova-
ností, hravostí a úrovní dětského projevu. Přes—
ným zaměřením jejich skladby, pointovdním veršů
a jejich rytmizací a výtvarným, nápaditým využi—
tím předmětů a věcí v souladu s předvádčnou lát—
kou, se kterými děti zacházejí a si hrají a je-
jichž prostřednictvím je poezie zprostředkovává—
na. — Stejné zařazení na postup se dostalo Mg:
courkovým Makaronům z Hlinska, které zaujaly
slibným projevem dětí a hlavně jednoduchým, pře—
kvapivým a vtipným řešením zápletky této poetic—
ké povídky. - Stejně vtipný a na úrovni bylo dra—
matizované vyprávění Hurníkovy povídky DIVNÉ JN"—
NO soboteckých dětí. Humorné, svěží představení
zprostre kovavajici radost a potěšení z úrovně
dobře vedených dětí i vtipné a veselé dramatiza-
ce předlohy. Představení bylo vybráno pro Pracha—
tice. — Ema Zámečníková (ZUŠ Na Střezinč, Hradec
Králové) přivezla letos tři dramatizovand vypra—
věnl, z nichž nejvýznamněji na sebe upozornila
LAKOMÁ BARKA v provedení dvou děvčat, kde podíl
zdivadelnční byl největší a nastolený řád tu byl
dodržován nejjednotnčji a nejdůsledněji. Byla tu
vytvořena řada hereckých příležitostí, které jsou
v souladu s humorem předlohy na dobré úrovni na—
plňovány osobitým i komediálním vkladem obou ta—
lentovaných děvčat. Představení navrženo jako
náhradní pro Prachatice.

Loutkové divadle se na letošní přehlídce
mnoho neprosadilo. Ani počtem (2 představení),
ani úrovní. I když obě představení nabízejí dobrá
východiska a předpoklady. V představení JAK SE
.PRINCEZNA VDÁVALA dominuje nápaditě a vtipně
dramaturgicky zpracovaná literární předloha, kte—
rá však v realizaci zůstala hraním šitými loutka-
mi i dovednostmi dětí oněkud zavurOVní scénáře.
Realizace pohádky JASO KA A JASON nabídla více
ve výtvarném řešení scény, loutek i v základním
výtvarném nápadu začarování Jasonky, než v dra-
matickém zpracování. Příliš zjednodušený příběh
téma o oddané a věrně náklonnosti nezprostředko—
vala. „

Dvě r chnovská představení Evy Zatečkové
v- '"7 v v — T'—prlnesla jiste zakladní inscenacni proolemy, pra—
menící z nezkušenosti práce s dětmi. Ale to, co
nabídla, je hodno pozornosti jako východisko dal—
ší práce. NAŠE MILOVANÁ DCERU.KA _ je představe—
ní ponechané ve všem všudy dětem. Od napsání tex—
tu až po realizaci. Pro diváky přineslo nepouče—
nou, nesrozumitelnou, až bláznivou podívanou.
Děti si však hrály zaujaté, bez znamky improviza—
ce, ale s pocitem zažitého představení. Je škoda,
že tato vyjímečná aktivita nebyla vhodně usměrně-
na a využit ke sdělení i k poučení dětí. -
VZKVÉTAJÍ R za v ÚDOLÍCH — je pak smutné až
chmurné dramatizované vyprávění na motivy Sněhové
královny. Andersenovy myšlenky jsou tu říkdny ti—
še. jakoby pro sebe. Bílé & červené lemcč látky,

,co se naučily v hodinách německého jazyka, spojené

které hrající dívky používají na podporu vyznění
myšlenek, nepřinesly ani jejich zvýraznění, ani
zčitelnění představení. Na diváky byla přenesena
tíživé atmosféra a z příběhu pak jen slabě znějící
poznání o stále přítomných střípcích rozbitého
zrcadla jako varování. Lze litovat, že vše, co by—
lo jistě míněno v dobrém úmyslu, zůstalo nepředá-
no. — OBYČEJNY DEN hořiek'ch mnazistů působil
zmateně a nepřesvědčivě. %ričina je v nekvalitní
autorské předloze, v režii i v neumělém jednání
dětí. _ 0 to zajímavější byla ukázka čistě účelové"
ho vystoupení DEN JEDNÉ RODINY, ve kterém děti z
z trutngyské ZŠ předvedly pásmo sestavené z toho,
nosnou linií minipříbčhu. Divadelně sice nepouče—
né, ale inspirativní pro.prmdtické využití drama—.
tické výchovy při výuce jazyků. Vhodné jako podnět
a upozornčií na možnosti a jejich rozvíjení.

Na samý závěr čtyři představení dětského "či—
noherního"divadla, která na sebe v takovém počtu
upozornila na přehlídce. Co měla ona představení
společné, byl velký zájem dětí hrát divadlo. Spo—
lečný problem je však v dramaturgii i způsobu rea-
lizace. A ten tu řešen nebyl. Snad v jediném —

JABLONOVÉ PANNĚ - neúmyslně, vlastní dramatizací
Erbenovy pohadky. Ostatní tři hry jsou postarší
texty založené na verbálním řešení situací a vy-
konstruovaných zápletkách. V prvních dvou - Z REK—
LA ŠTĚSTÍ a o PRINCEZNÉ ZÍVALCE oba soubory nc—
dostatky textů nepřekonaly a prostě je jen repro—
dukovaly bez hlubšího záměru. Představení ZKOUŠKY
ČERTA BELÍNKA (letitý text padesátých let, tehdy
často hraný dospělými pro děti) pak působilo poně—
kud arohaicky, jako herecky naplněná interpretace,
na úrovni možnosti dětí, kde dominuje snaha dětí
obstát v poctivě sehranóm divadle a vážně pojaté
hry dospělých pro děti. Děti se tu pohybují v ro—
lích dospělých. Jejich píle a aktivita by mohla
být v jiném ty„u představení využita účelněji. —

Naproti tomu Zo Miletín v JABLONOVÉ PANNĚ volí,
možná neuvědoEÉÍe, jeden ze způsobů řešení drama—
turgických problemů. Dramatizací nosného textu Er-
benovy pohadky. Kvalita předlohy vede tento soubor
k cíli. Chybí mu však poučenost divadlem a drama-
tickou výchovou. Jedna se v podstatě 0 "školní di-
vadlo", ve kterém převládá naivní přístup k divad-
lu. Ale diváky si získává zaujatostí a hlavně čis-
totou úmyslu, se kterou je představení vytvářeno.
Proto působí příjemně a okouzluje prostotou a pří-
mostí, se kterou je vedeno. I stylizovanou výpra—
vou. Je to první nesmělý krůček na cestě za divad—
lem.

Přehlídka se vydařila. Je si tedy jen přát,
aby aktivita souborů nepohasínala a aby i na příš-
tí přehlídku byly prostředky a síly organizátorů.

Jan Merta



v y p r o v o k o v a —
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K p ř e m ý š l e n í
l a p ř e h 1 i_g k_a_ i
v a z k a
(o jeho zásluhách a světlonnšském šíření všeho
progresivního, co se v oblasti tvořivé práce s
dětmi vyvíjí, jistě nemusíme zasvěcené informo—
vat — pro nezasvěcené uvádíme, že vede Centrum
pro dětské aktivity ARTAMA Praha - a že ho vede
nadmíru dobře)

P—

.... Když jsem dostal pozvánku na regionální pře—
hlídku do Ustí & přečetl jsem si na 3 stránkách
se rozprostírající program (celkem 17 vystoupe-
níl), protočily se mně panenky. V době, kdy je
ze všech stran slyšet nářky, jak to, či ono ne-
jde, ževjc třeba s kulturou — a s tou amatérskou
obzvlášt — počkat, až na ni budeme mít, zdá se mi
už sama existence takovéto wccc velice výmluvnú...

.... To, že přehlídka shrnula opravdu vše, co se
v dané chvíli nabízelo, mělo svá plus. Mám za to,
že není na škodu, když ti, kteří začínají, nebo
nejsou zcela orientováni, mají možnost vidět, kam
dnes dobré dětské divadlo dospělo a co všechno se
v tomto oboru tvořivému pedagogovi a divadelníku
nabízí k dispozici. A toho podnětného nebylo v
Ústí málo...

.... objevily se práce i takových vedoucích dět-
ských kolektivů, kteří netuší nic o dramatické vý-
cho ě a jejích metodách a prostředcích. Tam, kde
jde vedoucí, kteří se o dětské divadlo pokoušejí
více méně amatérsky, lze leccos chápat jako pro—
zatímní, dočasnou neinformovanost o velmi bohaté
dění v tomto oboru. Když se však s základními nc-
dostatky setkáme u pedagoga základní umělecké ško—

ly, tedy u profesionála, je to stěží omluvitelné.
Málo naplat, jsem—li za něco placen & pracuji—li
s dětmi, jejichž rodiče za tuto o d b o r n o u
práci platí, a působím-li nota bene na z á —

k l a d n í umělecké škole, je mou profesionální
povinností udělat všechno pro to, abych dramatic-
kou výchovu a dětské divadlo skutečně uměl a byl
pro své okolí příkladem a abych získal opravdovou
kvalifikaci - nejen "papírově" (to je zatím ještě
nemožné, nebot katedra dramatické výchovy na praž-
ské DAMU vznikla teprve k l. l. 1992 a denní stu—
dium na brněnské JAMU začíná až od září 1992), ale
především fakticky. Kvalitních seminářů tvořivé
dramatiky (dramatické výchovy), se po vlastech
českých a moravských - i východočeských —, pořádá
každý rok dlouhá řada, stačí se jen informovat.

.... Ke kladům ústecké přehlídky musím připočítat
příjemnou, skutečně přátelskou, byt pracovní at-
.mosféru. Je příjemné & nadějné setkat se s lidmi,
kteří vidí dál, než za první roh. Protože inves-
tovat čas, energii a peníze do práce s dětmi, se
nám mnohonásobně vrátí. I když to nebude hned
příští týden...

[ďW „ fila/Žá/J/Ž/Á/ eŽW/
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Termín: 24. - 26. dubna 1992
Místo: Tatobity

- Učast: 3 soubory
Eorota: Jan Císař, Vladimír Zajíc, Jan Mer—

ta, Alena Exnarová
!ystupujigi_ggub9rý:
DS OB Bystré u Pol. — I. Taller: KOMEDIE O CHYT—

ROSTI
DS Krakonoš Vysoké n. J. - A. Procházka:

KLÍČE NA NEDĚLI

Erbenův divadelní kroužek při OB v Poghorním Újez-
dě a Vojicích - J. Jílek: PROCHÁZKA R ŽOVÝM SADEM

Postup na_gárodní přehlídku do Vysokého n. Jiz.:
DS Krakonoš - Vysoké n. Jiz.

V pořádání východočeských přehlídek venkov-
ských souborů se střídají ob rok vždy Velké Svato-
vnovice (kdo ví, jak to bude v příštím roce?!) &

Tatobity. Každé místo má v pořádání svá specifika
a obě spolu tak trochu "soutěží".

Tatobity jsou pro mne vždy spojeny se skuteč-
nými kamny s hořícím ohněm, kterými se vytápí sál
i hospoda. (Stále mi leží v hlavě, že pípa, která
je v sále instalována, by se dala v přestávee i
po představení využít.) Je pro mně spojena s neu—
věřitelně krásným panoramatem Trosek, s ochotnými
lidmi, s Petrem Peškem a jeho aktivitou, s nádher-
nou starou, chráněnou lípou (v posledním ročníku
se před ní konal na zahájení přehlídky koncert pě—

veckého sboru z Turnova), s malým barem v podzemí.
Bohužel letos už i s chátrajícími šatnami, kde
podlahy nejen odcházejí, ale doslova utíkají od
své původní funkce. (Bude to mít pan Studnička —

dříve - předseda, který nám v minulých
ročnících velice pomáhal — nyní hostinský, kterému
po restitucíeh patří budova, kde se přehlídkavkoná
těžké. Pokud pojedete přes Tatobity, nezapomente
hostinec "U Studničků" navštívit.(A řekněte, že
jste od divadla!) Jsou v té obci ale i další lidé,
kteří divadlu přejí (v místě je i aktivní divadel-
ní spolek) a mají pro specifiku národa komediant-
skóho pochopení. Letošní soubory ocenily s humorem
pojaté dárky sponzorů - mísu salátů s výrobny,
kterou v současné době vede Petr Pešek, umně vy—
zdobený dort z rukou místního cukrářského mistra
(květinky jako živé!) a poctivý pytel zrní, který
dostával každý soubor a-na jehož vyzdvižení na je-
viště byli vždy nutní dva mužští z místního JZD.

Ale i diváci se našli. Přesto, že nedostávali
letos vstupenky zdarma od svých zaměstnavatelů. A

byli to diváci trpěliví, tolerantní & vděční. Ta-
kových je amatérskému divadlu třeba.
Za tentokrát zcela osobní Jednou větou

Mirka Císařová—

PS. Myslím, že i nové vedení obce bude osvícené.
Na představení chodil starosta i místostarosta,
přehlídkou se zabývala rada obecního úřadu a vy-
členila na ni i Osvícený finanční příspěvek. (Dou-
fejme, že ho doplní i příspěvek Okresního úřadu,
který převzal nad přehlídkou záštitu, když jeho
zaměstnanec Honza Hejral zažil slasti i strasti
tatobitského jeviště na vlastní kůži letos jako
herec - a je třeba říci, že Výborný!)
Místopřísežně prohlašuji, že jednání s novými "ou—

řady" v Tatobitech bylo příjemné - protože neúřed—
;nl !?! M. c.



Perlička: Pro přehlídku vytiskl DWPUIS informační
a náborový leták. Když jsme ho dovezli s naším vý-
tvarníkem Mariem Alfieri na Okresní úřad v Semi—

lech, aby nám pomohli 9 distribucí - vyřítil se
za námi těsně před naším odjezdem naštěstí Viktor
Blažek (jinak vedoucí referátu kultury) s upozor-
něním, že tam máme všude špatné datum. Takže jsme
pak seděli s Mariem v nevytopeném sále (byl za—

vírací den) v hestinci "U Studničků" - a opravo-
vali 500 kusů letáků. Stane se!V návalu přehlí—
dek jsem uvedla termín přehlídky v Havlíčkově Bro-
dě (to je skoro předznamenání), kde se sejdou ins-
cenátoři představení pro děti.

Tatobitské divadelní jaro
Na přehlídce venkovských divadelních soubo-

rů východočeského regionu jsme letos měli možnost
vidět tři inscenace, všechny komediálního charak—
teru, se snahou poskytnout publiku odpočinek a
příjemnou zábavu.

Divadelní soubor OB B*stré uuPoličk nastu-
doval předlohu Ivana TaIIera KÚMED ' YTROSTI.
Předlohu poměrně plytkou a zdánlivě jednoduchou.
Ale jen zdánlivě. Režisér Ivan Svoboda se nechal
příjemně naladit dvěma poměrně úspěšnými inscena-
cemi, které viděl před časem na národní přehlídce
ve Vysokém nad Jizerou (Ořechov, Pšov-Novosedly),
ale bohužel se mu tolik nedařilo. Především ne—

nabídl divákovi jasný klíč k vnímání příběhu a
dění na scéně,-nedopracoval situace a celek půso-
bil rozvlekle, humor místy těžkopádně. Text sám
není natolik kvalitní, aby soubor "podržel". Může
sloužit jen jako podnět k rozvoji divadelní fanta—
zie. A to se tak docela nestalo.

Lépe se vedlo Divadelnímu s olku Krakonoš v
inscenaci hry Antenína Procházky KL É—NA NEĚhLI,
i když ani Vysočtí se nevyhnuli některým problé-
mům ve výkladu hry (především postavy tetičky).
Přesto však lepší text, herecké zkušenosti a řada
kvalitně vybudovaných situací umožnily ve výsled—
ném tvaru divácky vděčný zážitek. (O inscenaci
píšeme v rubrice Viděli jsme). Poprvé - vzhledem
ke změně statutu národní přehlídky ve Vysokém nad
Jizerou & budou mít Krakonošáci možnost vystoupit
na národní přehlídce nejen jako hoeté, ale přímo
v hlavním programu.

_

Erbenův divadelní_kroužek při OB v_godhorním
Újezdě a Vo icích sáhl o nepříliš kvalitním Jíl—
kove textu—gmzm RB ovým SADEM. s viditelnou
chutí se pustil do ztvárnění jednotlivých figur,
„nicméně k upřesnění vzájemných vztahů a budování
situací se nedOpracoval. Nesporné herecké dispo-
zice souboru by patrně potřebovaly pevnější re-
žijní vedení.

Co ř'ci závěrem? Zdá se, že v souladu se sou-
časným trendem se i venkovské soubory zaměřují
především na inscenování her komediálního charak-
teru & snahu poskytnout sobě i svému divákovi od-
dechovou podívanou, byt i s jistým, tu více, tu
méně výrazným morálním posláním. Jejich síla je
pak více v hereckých dispozicích než režijním ve—v

dení a výstavbě celku inscenace. Tak se to alespon
jeví po letošní krajské přehlídce.

A pokud se týká pracovitosti těchto souborů,
jejich chuti scházet se a hrát divadlo, myslím si,
že vše nasvědčuje tomu, že toto divadlo nezajde na
úbytě. A že to není naposled, kdy můžeme poděkovat
spolupořadatelům přehlídky, Obecnímu úřadu v Tato-
bitech a tatobitskému Divadelnímu spolku Máj v čc-
le s obětavým Petrem Peškem za vytvoření dobrých
podmínek a tatobitským divákům za příjemnou atmos—
féru na Tatobitském divadelním jaru.

GX

'pro středoškoláky.

' plétat mezi stromy,

Pokračuje a pracuje ve dvou skupinách pod ve-
dením Rudolfa Adlera, vedoucího katedry dokumentárh
ní tvorby FAMU Praha. Zvlášt pro děti ZS, zvlášt

Zveřejnujeme práce čtrnáctileté autorky Karo-
líny Rottová z Hradce Králové. Celý soubor prací
dětských účastníků kursu byl předán do národní
soutěže dětského literárního projevu.
Co na ty příspěvky naše okoralé dospělé duše?!

N o č n í l e s
Koberce listí mi šuměly pod nohama, a stromy,

přes den jen holé větve, zářily ve tmě svou stra—
šidelností. Úplněk ozařoval večerní les. Místy se
schovával za šedé mraky, které pluly po tmavé ob-
loze a bránily svitu hvězd.

Odbočila jsem z lesní cesty a začala se pro-
dotýkat se jejich vrásčitá ků-

ry. Větvičky mladých bříZek mě švihaly přes obli-
čej. Někdy se mi do nohou zabodlo krvelačně ostru—
žiní. Prodrala jsem se k zamrzlému potoku a opatr-
ně jsem se sklouzla na druhý břeh. Znovu jsem se
rvala jako o život s větvemi stromů a keříků. Mé

spěšné kroky se proměnily v bezmocný, zběsilý útěk
'Stanula jsem na ojíněné louče. Rychle jsem

dýchala a po tvářích mi klouzašy slzy jako perly.
S úžasem a zároven zármutkem j em hleděla na pa—

louk, protkaný stříbrnými nitkami jíní.
Tísen, smutek a strach ze mne opadly. Utřela

jsem si pcslední slzu a vlasy mi ozářila první
vločka.

V e r š e
Vyhoč klíče smíchu do kanálu
a hledej nové
Šlápni do kaluže svých slz
nemysli na to, běž

M y š l e n k a l i t e r á t a
Prolétla hlavou
a polechtala ústak úsměvu
Prolétla a Vsákla se na papír

Zmizela ve spleti písmen
Vzlétla a dotkla se pera

Vzdychla jen
má myšlenka

Déšt
Okna se třesou pod nápory větru
a déšt jim k tomu bubnuje
Opakuje svou bláznivou větu

, Kap, Kap
Jak slzy po mých tvářích
jak slzy stéká po oknech
A krajina oddechuje

mléčně bílou mlhu
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EĚ'BUDEBUDĚ
Na základě loňského úspěšného letního setkání dě-
tí se zájmem o divadlo, pořádá stredisko IMPULS

opět tábor s podobnou náplní.
Pod názvem

ÁW
/9 %

' %w/
se bud nat tentokrát v termínu od 27.7. do
8. &. ÍSŠŽ v Budislavi na Svitavaku. Pro ram bu-
de zaměřen na rozvoj osobnosti dětí pros ředky
dramatické výchovy na základě literární inspira-
ce, v rovnováze bude samozřejmě zastoupena i
složka rekreativní.
Informace — Středisko amatérské kultury IMPULS

Okružní 1130, Hradec Králové, 500 63

telef. č. 46560, 42769
pw-

67

Pro podzimní měsíce připravujeme

1. Se zaměřením na využití dramatické výchovy v
předškolním věku - v mateřských školkách

2. Se_zaměřením na využití drmnatické výchovy ve
vyuce zakladnich skol.

Informace — Středisko amatérské kultury IMPULS

V závěru roku by měl být také ve třech setkáních
uskutecněn cyklus prak ickych seminárů '

Jedná se o nárys základní metodiky při vý:
chově herců, jehož smyslem je orientovat zejména \

pedagogy, kteří pracují se začínajícími herci
/v souborech, v ZUŠ/ tak, aby dokázali vést her—
ce k uvědomělému hraní na základě poznání záko-
nitostí herecké tvorby.
Cyklus by měl být orientován na tři základní
celky:

!?
I.
a) sebenalézání , v _ ,Koncentrace, usebráni, ladeni. Vypracování pocitu
vlastního těla - postoj. Jemnost jednání v prosto-
ru. Gesto přesah, fascinace.
b) hledání autentické struktury
Autentický rytmus - v autentické situaci.

___Islsaiue

IIO Role
a) řochopení role, jako sumy očekávaného chování.
Historické i soudobé rituály společenského chová-
ní — kurtoasní, bontonové, přítomné.
b) strukturacc role - předehra - expozice - prů—
běh _ ZáVěr _ dohra...
Rytmus konvence.

III. Já v roli - herecké jednání
a) Gestus. Pochopení odstupu od role v didaktické
řadě — disfunkčnost, jako comentář k roli - t.j.
tvorba.
b) hyperbolické herecké Jednání.
A to na základě - zvýraznění vnější charakteristi—
ky - mask (líčení), hyperbolicky gestus (jednání,
rytmus...g
Semináře budou vedeny se zájemci prakticky, na
konkrétním materiálu etud. Navrhujeme proto účast
v semináři především těm zájemcům (zejména z řad
pedagogů), kteří budou ochotni tento způsob práce
(praxí na vlastní oaobě) přijmout.
Informace: IMPULS Hradec Králové
Předběžný zájem můžete projevit obratem. Zašleme
vám podrobnější informace, včetně organizačního &

finančního řešení.
."—

Na podzim plánujeme rovněž spolupráci na pořádání
loutkářské přehlídky

?? %
která se koná každoročně v Libčanech. Programová
skladba i pripadne sirsi zameření bude stanoveno
dodatecne, ale dostatečně včas, abyste se o něm
dozvedeli.

Zájem o vystoupení v rámci této přehlídky můžete
však projevit předběžně již dnes v IMPULSuo



LUCI HOLKY,Hravě/4 MANY!
flěaMe'm/Wruu n/oaq r v/wu. ?(H(Eí IE VALEUMmjr New ťOZNATnR/KH_
VJ'E(HNO NAJDE! uMAr Mama,/(mf
Try/wmA (q./amd, iU/MAKI/ ! Jób/(I',
H/DUU TaT/Z WrMEmern-l [Arx/(l!

ŽlZ/wvr [ADY »Méfrmě fAk/(E —HRADEC' KMLOVÉ

\.
Ú/Vmiuo

ALF/EN

\W
\

HRADE(Kč DIVA„swf ÍANCE
HUDIN

0 mí: Firzen? IE tupou UCHA/ZE? DIVADELNÍ/RUPINY ,? vtíuavwrm čem,
*EÍÝŠÚTVENF PM DĚTI : parfém" umírá/vo 17/7777?".:-

kULTURY HMDECKRA'LUZE'
_ÍKDEČNĚ ZVE: QMPULIWŠDĚÉĚŘÉ MějrmřÚÉAD HK—REFEMŠ-kvnum-

zu; NA ;TÉEZINÉHK



W

l/Ž JE TP TÁDYU!
<—.—-—-—-——

wrrumcz
A DIVADELNÍ![Ah/(E
Přehlídka nejzajímavějších inscenací uplynulé di-

; ' »ovo ,. »vadelnl sezony & setkanl pratel & kamaradu se kona

P r 0 g r a
8,30- 9,45

10,00-ll,20
11 .30-12 ,30

12,30-13,3o
14,00—18,00

18,00-19.15

m

prezence
Budova ADAL - Hradecká kulturní a
vzdělávací společnost
DS Úpice — KOMEDIE o HVĚZDĚ

DDS RSŠD Sobotka
DIVNÉ JMÉNO

ZUŠ žamberk
922391!
0 b ě d
D i v a d e l n í
/Žižkcvy sady/
Divadýlko Na věži JičínwDS Vojan Doubravice
BLÁZNI'

Společnost dr. Krásy Úpice
ČTYRY PTÁKOPYSKY ANEB NEPBJČUJ svou
ŽENU A PERO
GRENAHATA DILETANTS - Hradec Králové
DBM NA ZBOURÁNÍ

HAM Hradec Králové
ŽIVOT JE PES
JUMPING HAMADA - Pardubice
VNITŘNÍ PROSTORY III
POLI - Hradec Králové
ČERT A KÁČA

ZUŠ Nové Město n. Met.
o PŘEKRÁSNÉM PASÁČKOVI

ZUŠ Trutnov
POHÁDKA NA DRAKA

DDM Chlumec n. Cidl.
JAK SD PRINCEZNA VDÁVALA

zuš Semily
PLULI DVA RYTÍŘI PO VODĚ AŽ DOPLULIMV e č e ř_e

š a n c e

mím? Po večeři přesun do studiové scény BESEDA Klic—
perova divadla v Hradci Králové
19,30-21,00 _ Ds Vicena Ústí n.Orl.

ZEEEEÉ_QEEM

21,30—22,15 — LS "C" Svitavy
TAK TROCHU=.=

Přesun zpět do ADALu

22 ,45-23,00 - ZUŠ Na Střezině-soubor PEPA VESE-
LÝ Hradec Králové
HADRÁŘOVA GÉRA

P 0 z d č j 1 - do pozdních.případně časných
ranních hodin
s e t k á v á n í

do 02,00 hod.U b y t o v á n í —

n e d ě l e 28. 6. 1932
8,00- 9,00 - restaurace ADAL — s n i d a n ě

Budova Klicperova divadla Hradec Králové
9,00- 9,45 - C-dance - Ústí n.Orl.

REZONANCE,DESTRUKCE,SVATEBNÍ PO—

CHODIHORIZONTY
*

ZUŠ Na Střezině Hradec Králové
MODLITBY Z ARCH!

LS Čmukaři Modřišice
LÉČBA NEKLIDEM

10,00-10,3o -

10,45-11,45 —

Budova ADAL

12,00-12,3o - ZUŠ Na Střezině Hradec Královéw .

o b ě d '

v a l n á h r o m a d & výcho—
dočeských divadelníků aneb
o o d á l, 3 a k, z a o o ?!!
Svolává Volné sdružení východočes-
kých divadelníků pro členy i ne-
členy.
- 1 o u č e n í r o z 3 e z d y

k o n e c

12,30-13.30
14,00-15,30

Po 15,30 hod.

MPokud jste se náhodou nepřihlásili, máte po-
slední možnost!
0 b r'a t e m uvedte na adresu IMPULSu Hradec
Králové, k rukám M. císařové:
jméno a příjmení; adresu, datum narození, ČOP &

objednávku-závaznou: 27.6.—oběd,večeři,nocleh
28.6.-snídani,oběd

Údaj, zda se Zúčastníte setkání východočeských
divadelníků v neděli 28.6. od 14,00 hod.

Požadovaný osobní příspěvek na setkání Je
30 Kčs pro všechny účastníky, 40 Kčs pro ty,
kteří požadují ubytování.

„'
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“KL/ZE NA NEDĚLI "

Procházkova hra je situační komedií o tom,
jak se pokus zpestřit stereotyp manželského ži—
vota vymkne jeho strůjcům z ruky - a jak nakonec
triumfuje recese jako neobvyklý, výstřední žert.
Koneckonců — ten celý pokus s výměnou manželských
partnerů "na neděli" je vlastně takový recesnížert. Soubor 2 Vysokého narazil na přehlídce v
Tatobitech na dost odlišné podmínky od svého do-
mácího jeviště — světla, menší prostor. Což mu
nepřidalo na klidu; na simultánní scéně nefungo—
val tak, jak by měl, přizpůsobená výprava nutila
přizpůsobovat i mizanscény, pohyb a umístění her-
ců v prutoru. Nicméně i tak bylo čitelné, že to
je inscenace, která si je vědoma onoho situační—
ho základu textu, a že se soustředujc k provede-ní tohoto situačního napětí, z něhož pramení ko—
mediálnost. Nehraje se ztřeštěná groteška, anifraška - hrají se jakoby "obrazy" ze života, kte—
ré se stávají čím dál tím zmatenějěí a zaplete—
nější tak, jak se původní záměr vymyká jeho or—
ganizátorům díky různým okolnostem z ruky. Někde
bylo herecké přijetí této "civilní" polohy pří-liš velké, chyběla větší plasticita, větší tem—
perament, takže jednání i situace byly málo vý—
razné. Otázka je, kolik toho jde na vrub oněm už
zmíněným změněným podmínkám - nebot že něco jde,
je nesporné. Jinde se však ukázalo, že soubor
má herce, kteří jsou v této rovině schopni roz—
vinout komediálnost situací a svým jednáním jídát patřičnou divadelnost. A navíc: vždycky se
znovu potvrzovalo, že inscenace má svůj řád a že
se může opřít o fungující režijní půdorys, který
směruje všechny prvky (herectví, scénu, hudbu)
k jednotnému cíli a účinu.

Problém koncepční povahy se objeví v druhé
polovině inscenace. Souvisí s příchodem "tety
ze Švýcarska", která je — jak se posléze ukáže —

tou největší recesistkou. A dovede — alespon v
autorově záměru - celý žert "na neděli" k na—
prosto nečekanému, byt vlastně důslednému konci.
Musí-li "postižení" manželé před tetou předstí-
rat, že jeden z nich zemřel, pwc je to její
triumf — a zároven vrchol celého vývoje situací.
To je Procházkův úmysl — ale napsané je to už
poněkud nejasně, nedomyšleně, příliš komplikova-
ně. Inscenace byvměla nezřetelná rozmazanosti
textu pomoci. Bud radikálnější dramaturgickou
úpravou textu nebo jevištním přetvořením situa-
cí. (Mimochodem: další větší škrty by neškodily;
zejména v druhé polovině se zbytečně říká to, co
se dá ukázat jednáním). A to se nepovede. Zvláš—
tě a především proto, že recesistická tetička je
hrána jinak: vytváří se charakter, netvoří se si-
tuace z hlediska aktivní účasti této postavy na
"dohrání" toho povedeného žertu. A tak nejen, že
se oslabuje návaznost a příčinná spojitost moti—
vů, ztrácí komediálnost jednání, ale navíc vystu-
pují v závěru do popředí některé moralizující ře—

či, jež jako by ze situační komedie mravů činily
hru s mravním naučením. A tato změna - nebo ales-
pon příliš patrný náběh na takovou změnu — žánru
přináší i neurčitost úplného konce, jemuž chybí
důsledná tečka, která by celý ten situační reces-
ní kolotoč uzavřela.

Nicméně — i tak je to stále představení, kter(
je standardem amatérského divadla a splnuje svůj
záměr - poskytnout divákům večer oddechu a smíchu
na dobré úrovni.

zuš žmnnu
Ú/TMVY"

(VÚ/vm NoMEme/E'PDEZIE)

Hodnocení pasma poezie OSTROVY, které sesta-
vila Olga Strnadová, statečné učitelka LDO ZUŠ v
v Žamberku, z básní a úryvků básní autorů tzv.
nonsensové poezie (autorů, jejichž základním
tvůrčím principem je lyrismus & zdánlivě nelogické
spojování slov a představ vyvolávajících řetězce
nových asociací).
Vybírala z těchto básnických sbírek a výborů:

Postavit vejce po Kolumbovi
Ostrov, kde rostou housle
Hans Arp — Na jedné noze
Christian Morgenstern —_Beránek měsíc

Jak a čím začít? Stále škrtům, přepisují.
Spíše než hodnotit více či méně zdařené jednotli—
vosti představení, které jsem zhlédla v neděli do—

poledne dne 5. dubna 1992 v sále kulturního domu
v Ustí nad Orlicí, mne burcuje jiný problém, kter'
jsem si znovu uvědomila právě po zhlédnutí OSTROV
Problém výchovy diváka ke schopnosti vnímat bas;
nické slovo, ke schopnosti čtenáře představit si
konkrétní prožitek při Vnímání lyrické básně.
Z vlastní recitátorské zkušenosti vím, že schop-
nost publika porozumět básníkovu slovu se rapidně
zhoršuje. Posluchač je navyklý dostávat návod, jak
má čemu rozumět, sám se nemusí namáhat.

A najednou se tu objeví skupinka děVČat, kte-
ré se díky své starší kamarádce Olze (nazvala jsem
ji statečnou, nebot její výchova dětí je dlouhodo—
bá, vytrvalá a vyčerpávající) projeví jako nesmír-
ně citlivý čtenář a schopný interpret. V současné
záplavě rozumu, v oceánu myšlenky a logiky tu na—
jednou plave ostrůvek plný emocí, obrazů a fanta-
zie. Děvčata pozvala všechny přítomné na svůj
křelký ostrov plný nápadů, poetických her & humo-
ru. (Někdy se bojím o to, zda není příliš křehký
a zda na něm fungují nějaké obranné mechanismy).

OSTROVY jsou výpovědí skupiny dívek v chou—
lostivém věku prepuberty o tom, jak prostřednic-
tvím básníkova slova dokáží vnímat svět. Je to vý-
pověd o světě, ve kterém je každá proměna možná,
o tom, že hra a hraní si není nic,za co by se měl
člověk stydět, ale naopak je to důkaz věčného mlá—
dí. Hra nám usnadní pochopit vztahy & proměny slo-
va, rekvizity, obrazu. Použité prostředky jsou
jednoduché: hlas, tělo, rekvizita, prostor.

Dívčí OSTROVY ze Žamberka nabízejí ruku kaž-
dému, kdo chce porozumět. Jsou to ostrovy otevře—
né každému,_kdo má oči a srdce dokořán:

"Hézím své boty přes palubu
protože bych rád došel až k vám"

Za porotu Východočeské přehlídky dětských
recitačních, divadelních a loutkářských ko—
lektivů

Nina Martínková
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Na motivy známé pohádky o krejčíkovi, který
zabil 7 jednou ranou, sehrál mladý lomnický sou—
bor marionetové představení o krejčíkovi, který
300 zabil a stal se králem. Představení vzbudilo
jistý ohlas tím, že se v zásadních rysech odlišo-
valo od běžných marionetových představení. Bylo
postaveno na divadelním cítění předlohy více,
než na pietním uctívání marionet. Usilovalo o di—
vadelní zážitek dynamickým, živým a obsahové
sdělným slovním projevem v humorném nadhledu.
Stejně vedenému příběhu, byly podřízeny veškeré
divadelní prostředky. Marioneta se tu stává před—
mětem k jednání na jevišti, předmětem k vytváření
situací, které jsou na jevišti realizovány a skr—
ze ně je příběh posouván kupředu. Různorodé pro—
středky — Ježkova hudba i se zpěvy V+W z desky,
živý člověk na malém jevišti jako obr, král na
grošovatém koni, babky s kozou a čuníkem, dřevěný
drak ve vztahu k obrovi, unanovské marionety —

to vše je tu pospojováno zčásti záměrně, zčásti
jen pocitem nebo možnostmi, do celku, který vy—
tváří jednotu až naivistického zobrazení, ve kte-
rém se použité prostředky nevylučují, ale vzájem—
ně podporují. Některé nedostatky ve vedení mario-
net je třeba připsat na vrub nezkušenosti, neza-
žitému představení, ale také možnostem únanovských
loutek.

Přes některé možné výhrady, tu jde o reali—
zovanou touhu po osobitém sdělení, které překra-
čuje tradicí stanovené meze tohoto typu divadla.
Je to krok k n ě č e m u . Krok, který překra-
čuje hranice strnulého marionetového divadla nad-
sázkou, při které se soubor baví. A právě to vy—
kročení je na uvedené inscenaci cenné a může dát
i jisté podněty k diskusi o marionetách na nitích,
o divadelních principech, které by mohly pomoci
oživit tuto tradičně pojímanou divadelní discipli—
nu. Zapsal: J. Merta

ZUŠ MRWBECEmmm
ýTt/Dlať/MĚLECKÉHO FŘEDNESL/

(MTM/10 NVIAE
"HM NA HUNĚNUU

ANEB 'ZEHKT "

autor: Iošitomo Imac
Studio uměleckého přednesu Pardubice
ZUŠ Pardubice Polabiny

Jde 0 kontaktní vyprávčnou moderní pohádku —

zvířecí moralitu, kde dramatické pasáže přecháze—
jí z etického vyprávění do hry se zástupnou rek7
vizitou (prostěradlo, polštářky). Představení me
vtip, spád, střídá temporytmus situace, umi nava-
zat kontakt s publikem. Malá a milé hříčka se ne—
tváří jako "velké umění", nepředstírá hlubokomysl—
nost, vychází z přirozeného půvabu mladých inter—
pretek. -

,Posluchačsky je určena malým dětem, neni bez
zajímavosti, že sloužila v 1. tř. ZŠ i jakovnabo-
rové představení pro lit. dram. obor zob, Presto
ji může docela dobře vidět i dospělý dlčakz,99tat'
ně právě jemu je určeno i mravní posláni pribehu:

'"odehrán" slovně; jde tedy o "mluvené divadlo". A

neobracet se zády k těm jedincům, kteří se jakým—
koliv způsobem odlišují od ostatních a nevydělo—
vat je ze společnosti. Odlišnost ještě nemusí zna-
menat "nenormálnost", jak tomu často v konvenční
a pohodlné společnosti bývá.

Za porotu Miloslav Kučera .
"MWLITIY z AKU-n'“
2558 HK
autor: CARMEN DERNOS DE GASZTOLD

Základní umělecká škola Na Střežině Hradec Králo—
vé, literárně-dramatické oddělení — soubor Cesty
milosti

Archa je archa Noemova - a řada zvířat, kte—
rá se nám tu představuje, jsou ta, kterým je urče—
no, aby potopu přežila. To už samo o sobě vypovídá
o spiritualistickém východisku textu, což inscena-
ce v nejvypjatějších polohách ještě podtrhuje tím,
že přechází do velmi dobře znějícího náboženského
zpěvu. Neboli: činí text ještě zřetelněji součástíkřestanského mýtu. Na druhé straně však použitástínohra tuto snahu o zprůzračnění duchovní posou—
va jinam — k "pastelovému" obrazu kreslenému díky
podobě zvířat, jež se tu ukazují, s jistou smyslo—
vou naléhavostí. V tomto rozpětí spiritualismu a
"divadelní konkrétnosti" se inscenace stává zají-
mavým pokusem o jevištní ztvárnění a tím i o oso—
bitou interpretaci literatury, nebot zřejmě mluve-
né slovo je tu hlavním nesitelem významu a smyslu.
Je to však zatím jen pokus, protože ani jedna sl"
ka jedů nedozrála k bezproblémové podobě: stínohr
výtvarně i technicky nedořešena, rytmus mluveného
slova je jednotvárný, stereotypní, inscenace po-strádá vnitřní dynamiku. Přesto však naznačený
klíč potvrzuje úsilí o syntézu výtvarna, divadla,
zpěvu a slova a má šanci stát se zajímavě "zvidi-
telněnou“ literaturou.

zuš HK
HAD/MMM (E/M'

autor: Hubert Krejčí
Základní umělecká škola Na Střezině Hradec Králo-
vé, literárně—dramatické oddělení - soubor Pepa
VesclLi.

Na okamžik se na začátku otevře opona — obje-
ví se dvě ženy, dva muži, jeden z nich je uložen
na podlahu. Opona padá -.a po celou dobu už zní
jen text dialogu krátkého dramatického textu drs-
ného černého humoru. Celý příběh je tedy vlastně
budiž řečeno: je uděláno na dobré úrovni - se
smyslem pro individuální slovní vtip a hlasovou
charakteristiku stejně jako pro celistvý lehce pa-
rodovaný "nepřirozený" styl loutkového divadla či
"rytírny", jenž se pohybuje na okraji grotesky,ale
s příslušnou dávkou "vznešenosti". To, co se před—
vede, má především charakter vtipu, provokace,pře-
kvapivosti — což je ještě'zesíleno tím, že situace
jsou předváděny současně v na strop promítaných
diapozitivech. Zcela důsledně 4 i "děkovačka" je
provedena na diapozitivu. Ovšem — to osamostatnění
slova na úrovni, o níž byla řeč, posouvá inscenaci
i jinam. Do oblasti, v níž herecká akce spojující
verbální a nonverbální prostředky je nahražena
pouze hlasem„řečí, prostředky verbálními a najed-
nou mizí překvapivě divadelní charakter textu a
objevuje se jeho literární podstata.

Jan Císař
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Východiskem, inspirací, podnětem, je Cer—
vantesův Don Quijot. Ale: není to "přepracování
jevištní podobou" na téma, tím méně dramatizace.
Je to několik problémů, otázek, motivů, situací,
jmen, jež román nabízí a které tu zřetelněji, tu
letmo po smyslu citovány vstupují do inscenace,
aby se v ní proměnily v problém jiný, nový, mo—

tiv jinak rozvinutý, situaci odjinud konkretizo-
vanou a otázku jinak položenou. Tak jak to vidí,
cítí, myslí, tvůrci inscenace. Kdybych měl hle—
dat co nejstručnější označení toho, o čem že to
vlastně je, tak bych asi řekl, že o smyslu nej-
různějších věcí v rozměru a souvislostech, jež
vytváří lidské konání. V tomto duchu je pak Don
Quijot vlastně uchopen celistvě, nebot i takto
je možné (a dokonce nutné jej číst): jaký smysl
dává člověk svému světu tím, že si v něm nějak
počíná. Odtud se zřejmě také určuje rozpětí celé
inscenace, pokud jde o stylovou podobu. Začíná
— díky Karlovi Šefrnovi, jenž tu ostatně herecky
dominuje - jako humorná rozprava s obecenstvem;
jako výzva, abychom si všichni o těchto věcech
a jejich lidském kontextu povídali. Což znamená,
že inscenace neskrývá své uspořádání jako soubor
jednotlivých "čísel", z nichž každé je naprosto
svébytné jak rovinou provedení, tak významově.
Z tohoto úhlu pohledu se jeví inscenace jako di—
vadelně-hudební kabaret (hudebně-písnová složka
je tu svou rovinou pro pochopení oné ústřední
myšlenkové osy nesmírně důležitá) s výraznými
prvky text appealovými. Leč: přijdou chvíle - a
není jich málo a vnáší je do inscenace zejména
"dámská" složka souboru — kdy nadhled, humor,
přímé oslovení diváka mizí a nastupuje vnitřní
ponor do situace, prožitek problému, hluboké u-
zavření do vlastního niterného světa, jehož ži-
votní závažnost je tak silná, že ani na jevišti,
ani v hledišti nelze skoro dýchat. Nic proti to-
mu — v těch dvou krajních, od sebe tak vzdále-
ných polohách,lze toto představení přijmout.
Přiznám ee však, že se mně zdá, že pro to "qui—
jotovské" zkoumání věcí ve světle našich činů
se mně ten text-appealový kabaretní přístup zdú
(přiměřenější. Už proto, že ono je to také třeba
"divadlo O divadle", "loutkové divadlo 0 lout—
kách" & způsob, jak se tam tahle otázka položí
& pak jevištně zodpoví je rozhodně způsobem, jenž
.daleko více patří do toho druhého řádu. Uvádím
ovšem tento příklad jenom jako jeden konkrétní
detail, jenž se vztahuje i na jiné. A chci jím
říci jen to, že tyto pohledy na vlastní činnost
souboru "C", na jistý způsob hraní divadla, na
umění vůbec, jsou tu hojně zastoupeny. Dokonce to
někdy vy adá, jako by soubor takto hodnotil svou
vlastní ginnost, jako by zjištoval všeobecné sou—
řadnice, v nichž se jeho tvorba pohybuje. Tedy
smysl "věcí umění a divadla" v souvislostech dneš-
ka i včerejška, jež jsou a byly dány aktivitou
souboru. A tomu svědčí zřejmě více ten text-appe-
alový přístup, nebot součástí minulé práce byl i
pohyb souboru "C" na půdě "divadla poezie", jež
se tu takto v těch ztajenýhh prožitcích vrací na—

prosto autentický. Místo, aby byl hodnocen 3 od-
stupem,je prezentován jako jeden možný způsob,
jak uchopit herecky i divácky tuto inscenaci.
Což je jistý rozpor, jenž se zpod hladiny této
jinak Opět v rámci amatérského českého divadla
mimořádné inscenace vynořuje.

Za porotu Jan Císař
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Představení, které jsmevviděli v Lomnici n.
Pop., bylo nehotové a zároven hotové. Nehotové je
- jak vysvětlila jedna z jeho spoluřvůrců - proto,
že zcela chybí a je pouze "ideově" připravena ja-
kási "příběhové" linie, jež všechny hotové jednot—
livé situace, výjevy, vystoupení, scénky, systémo-
vě "tématicky" uzavře a vlastně jim dá definitivní
"vyšší" smysl. Takže ted je snad onen protimluv
jasnější. Soubor na lomnické přehlídce prezentoval
všechny ty scény, jež jsou naprosto samostatné,
každá je výsledkem tvorby jisté části souboru či
jen jednotlivce a spojuje je dvojí: Jde — až na
jeden případ — o jevištní zpracování povídek Saki-
ho a každou scénku prostupuje zvláštní černý hu—
mor, jenž zneklidnuje svou nemilosrdnoetí a řed-
vádí nám život jako hodně drsný žert. Ostatng —

sbírka Sakiho povídek u nás vyšla pod názvem Kru-
té šprýmy_a tenhle název je asi také velmi přilé—
havý pro tu "nehotovou" inscenaci, kterou jsme vi-
děli v Lomnici. Koneckonců — je v ní i léčba ne—
klidem; trochu nás znemokojí tšn horror, 'emuž se
sice smějeme, ale za nímž je z ajen děs. mukaři
tehle vidění světa ovládli. O tom svědčí i to, že
jedna ze scének je ryze autorská - a přitom v tom-
to duchu patří k těm nejtvrdším. Vlastně ji v tom-
to směru předčí jen scéna závěrečná, v níž už ne—
ní smích,jen krutost obyčejných věcí a obyčejných
,lidských vztahů, jež plodí smrt — doslova i obraz—
ně.

Hotovost je ovšem také v tom, že všechny scé-
ny jsou pevně vybudovány, mají svůj styl, pracují
se svými nápaditými a_zvládnutými výrazovými pro-
středky. Což je zvlášt pozoruhodné, uvážíme—li, že
Čmukaři se rozrostli a že se tu v jednotlivých
scénách představuje zcela nová generace. Jistě -
některé scény potřebují ještě dopracovat, zpřes—
nit, jiné jsou však už ted téměř bezchybné - nápa—
dem počínaje a provedením konče.

, Takže: je vlastně protismyslné navrhnout k
postupu nehotovou inscenaci.A1e na druhé straně;
i kdyby se nepodařil dotvořit celkový rámec, i
kdyby vůbec nebyl, to co je hotovo, je už teč na—
tolik schopné provozování před publikem, že kdy-
bychom se spokojili pouze s "krutými šprýmy" ni-
koliv s"léčbou neklidem", bylo by to zcela dosta-
čující. A najít rámec pro "kruté šprýmy" by nebylo
těžké — pokud by bylo vůbec potřebné. Kdyby se ov-
šem povedla ona "rámcovací povídka", tak jako
všechny scény, pak by to mohlo být velmi vzrušují-
cí představení. Je to zajisté poněkud odvážné ře-
šení vsadit na "nehotovou hotovost", ale už ten
příslib hotovosti jednotlivých scén je tak výraz—
ný, že si snad lze tuto odvahu dovolit.—

Za porotu Jan Císař
PS. Představení o týden později v Turnově již po

intenzivním zkoušení vypadalo jinak. Bylo dál.
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Ema Zámečníková byla podepsána pod třemi inscena-
cemi letošní východočeské přehlídky. Zatímco v
Povídání o pejskovi a kočičce a v Andersenqvě Cí-
novém vojáčkovi upadaly její děti do monotonnosti,
Šopisnosti a jakési nepřirozené melancholičnostii trudnomyslnosti a režisérka ulpívala na detai—
lech na úkor celkové koncepce, LAK BABKA pří-
jemně překvapila svou vynalézavostí, výrazným tem—
porytmcm a - v neposlední řadě — humorem.

Werichova pohádka je dvěma dívkami z hradecké
ZUŠ interpretována velmi kultivované a s až klaun—
skou nadsázkou rozehrávána. V podstatě tu jde 0 i-
lustrované vyprávění, při nemž jednoduché jevištní
akce či rozehrávky text nedublují, ale invenčně
rozvíjejí, obohacují jej o podtexty, komentují ho
nebo k němu vytvářejí druhý plán. .

Obě děvčata jsou na tento těžký úkol výborně
připravena (pohybově, co do techniky řeči, funkč—
ním využíváním nespisovná mluvy jako charakteri—
začního prostředku, prací s temporytmem, cítěním
gradace atd.).

Drobné & snadno odstranitelné problémy vy—
plývají někde ze zbytečného, až realisticky po-
jednaného dohrávání něknrých akcí (zvláště se to
týká závěrečného stěhování Barčina těla v pytli),
někde z naddimenzovaných a nefunkčních epizod
(nejkřiklavějším příkladem je etuda s blechou
v obecenstvu).

_Inecenaci navrhujeme do širšího výběru na
národní přehlídku do Prachatic.

Jaroslav Provazník
. !!
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Asi patnáctiminutové pásmo lidové poezie vy—
tvořené z textů lidových písniček, popěvků a ří-
kadel, je citlivě realizováno ve scénickém mini—
prostoru, vymezením dvěma klečícími dívkami a ko-
-šíčkem i účelově se proměnujícím čtvercem bílé
látky (šátku), jako miniparavánku, či jako plo-v
hhy, na které se hraje "loutkami" (špalíky) i ne-
kterými předměty. Těmito prostředky jsou verše
citlivě ilustrovány tak, aby i zobrazení zvýraz—
nilo vyznění pointy jednotlivých veršů. Jejich
promyšlená sestava je rámována úvodní i závěreč—
nou básničkou - Já jsem panna růže. Takto vytvo—
řený prostor je naplněn variacemi ústředního té—
matu škádlení a namlouvání, jehož význam obměna-
mi narůstá a naplnuje se, aby v závěrečné úsměv—
né otázce "čí holka bude?", nechal divákovi obo-
hacenému poezií, pocitem i poznáním, prostor pro
zamyšlení i pro odpově na ni.

Použité prostředky jako atributy lidovosti
(bílé prosté košile, bílá látka, špalíky označe:
né hadříky jako loutky, proutěný košíček, jablíč-
ko, ořechy, peříčko, prstýnky), které jsou v pás-
mu významově používány, svou podstatouvpřesně ko—
respondují s pásmem, verše vhodně doplnují a pás-
mo výtvarně spoju í. -

Pásmo je úsm vné, citlivé & hravé ředstave-
ní, kde jednoduché verše jsou prostě & istě tlu—
močeny slovem, zpěvem_i jednáním s' ředměty ve
shodě s obsahem. Naplnuje diváka li ým pocitem,
který je umocněn úrovní hry, se ktergu_obě dívky
onu poezii zprostředkovávají a vytvářejí.

Zapsal Jan Merta

'soubor vlastní adaptací Hurníkovy povídky o Julí-
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(vero. ř. r'rEMtE RMV/\“)
Na východočeské přehlídce zazářil sobotecký

kovi, posedlém hudbou & hudebními nástroji, a děv-
četem s osudově divným, nezapamatovatelným jménem
Mandolína.

_

Inscenace Š. Štembergové je čistá a příjemná
po všech stránkách. Svým přdlledným půdorysem a
jednoduchou stylizaci (zkratkovité kostýmní znaky,
úsměvná hra na jednotlivé postavy a situace (vy-tváří dětem pohodu, v níž se cítí zjevně velice
dobře.

Typologicky jde opět o příjemný hybrid - o
inscenaci na pomezí divadla a přednesu. Základní
polohou je chorické vyprávění příběhu, jehož si-
tuace jsou rozehrávány v jednoduc 'ch aranžmá na
volné scéně s vtipným využíváním n kolika rekvi-
zit. Při rozhovoru a vedoucí porota zapochybovala
o funkčnosti úvodní úklony celého souboru (která
měla naznačit muzikantské souvislosti, ale působi-
la rozpačitě) a upozornila na zašumlovaný přechod
od Mandolíny — mimina k Mandolíně — dospívající
dívce.I letošní sobotecká inscenace Š. Štembergové
je dalším dokladem obdivuhodné pokory jedné z kla—
siček dramatické výchovy a její příkladné ochoty
neustále se učit, pracovat na sobě,zkoušet nevy-
zkoušenč a zdravě riskovat.

Jaroslav Provazník

hmmm Hanau
MŘWBICE -

"TANfz/Juwrž vě věrfw
zfvf ZVONEN "

Soubor divadla pohybu nezakrývá svoji inspi-
raci leningradsko—pražským souborem Děrevo, vznik—
lou na základě společné průběžné práce obou soubo-
rů. Jde o pohybovou im rovizaci v několika blocích
kolem záchytných bodů %někdy je stanoven výchozí
bod či cíl, někdy téma,-jindy základní charaktero—
vé vymezení postav) a na vybranou hudbu. Soubor se
přizpůsobuje na místě prostoru.

Jeho improvizace jsou na hranici divadla a
obřadu, na hranici uměleckého artefaktu a společ—
ného prožitku. Soubor je lépe připraven pohybově
technicky než v udržení míry podílu tématu a tedy
i jeho sdělnosti. Tím trpí i rytmická stránka
představení, ve které dominuje provedení včetně
hudby naitémčř absentujícím tématickým či významo—
vým obloukem.

U podobných souborů (např. i Děrevo) jde oby-
čejně o sdělení životního názoru, o způsob exis—
tence této vyčleněné divadelní a lidské komunity.
V případě souboru Jumping Hamada (v překladu snad
"Skákající kamenná poušt"?) jde spíše zatím o hle—
dání životního i divadelního názoru.

Karel Tomas '



DIVADELNI' TŘEH'Č

Ve dnech 7. — 10. května 1992 se uskutečnil
v T Ř B B Í Č I první ročník nové národní pře—
hlídky tradičníhg_divadla. Měla bych psát co že
Východočeši na této přehlídce. gamozřejmě, i to
je důležité. V programu za nás Upiee s KCMEDIÍ
O HVĚZDĚ (doporučena do širšího výběru na Jirás—
kův Hronov + cena Ireně Vylíčilovó za kostýmy),
jako host soubor "C" se Svitav se svou produkcí
TAK TROCHU (byla v závěru přehlídky milým pohla—
zením i podnětem k popřemýšlení o nás všech).

Především však je třeba říci, že se narodi—
la nová přehlídka duši divadelníka potěšující.
Pravdou je, že byla letos dobrá uroven jednotli—
vých inscenací a asi jich řadu uvidíme na Hrono-
vě — ale především je pravdou — že je to přehlíd—
ka organizovaná s plným pochopením pro své nd-
vštěvníky - přehlídka, které si město považuje,
přehlídka, kde jde vlastně o všechno a přitom nic
není formální — kde je milo, družno — a jde tam
o divadlo! I semináře mi tu po dlouhé době zase
připadly smysluplné a zaujaté.

Měla jsem to štěstí, že jsem u toho byla. Po—

dávám vám tímto proto zprávu a návštěvu Třebíče
v příštím rece vřele doporučuji.

Díky všem. Ale díky především Jardovi Dejlo-
vi - netradičnímu řediteli přehlídky tradičníhov
divadla. (Známe ho u nás v kraji všichni alespon
ze tří ročníků INSPIRACÍ, kdy byl jeho soubor
vždy hostem. Letos bohužel neměli hotovou insce—
naci). M.C.

V době výroby HROMADY jsme drželi palce ještě
zástupcům východočeského regionu — VSPO Pardubice
s inscenací jednoaktovky A. P. Čechova NÁMLUVY,
na národní přehlídce jednoaktových her

2 E L E č 9 z
MEMORIÁL L A D I L H 0 E Y , která se konala
ve dnech 22. — 24. 5. 1992. ,
. Vyhlašovatelem této přehlídky je Ústřední :ý—
bor Svazu českých divadelních ochotníků.

Přehlídka je věnována mimo jiné i památce Lá-
di Lhoty, člověka ochotníkům oddaného, ochotníky
milovaného (ale jak jsem zjistila i kritizovaneho)
a hereckým nadáním obdařeného, který pro bandu
ochotnickou leccos a mnohé dobré učinil.

Pardubičáci se nám líbili už v Turnově a je
škoda, že se nedostali nakonec do Třebíče!

V průběhu vydání HROMADY budeme ještě hájit
barvy v'chodočeského regionu na národní řehlídgg
v recitžci dětí i_rccitačnígg_kolgktivů v Ústí—
n. . ouf'me,—Ée jsme půdu dobře připravili mno—

haletým pořádáním východočeských přehlídek (Inspi-
rací i dětských divadelních) v Ústí n.O. K volbě
místa jistě přispělo i organizování třídy východo-
české konzervatoře pro vedoucí dětských divadel-
ních a loutkářských kolektivů, která se tu v péči
Krajského kulturního střediska & laskavých míst-
ních organizátorů 2 roky konala.

Soubor ĚQIVAQLQ z Havlíčkova Brodu má za se—
bou premiéru pčhšdký_ÚTÉ7ŠÉ_ P CEZNY (auto-
ři Novák—Oubram). Po 4 letech první premiéra. Na
divadelních prknech mělo přitom svou premiéru 7 noi
vých lidí, dalších 6 obohatilo tak potřebné tech—
nické a organizační zázemí souboru. Prvně se také
zapojili sponzoři (většinou podnikatelé z řad sou-
boru — prostě "sami sobě sponzory"). Prvně se v
této inscenaci objevila na prknech "živá" muzika.
Na premiéru zvali členové souboru v průvodu městem.
Vyplatilo se to. Měli plný sál (400 lidí!). Vstup-
ně bylo dobrovolně a vybraná částka 2500_Kčs byla
předána na fond pro astmatické děti.

Semilské mnáhium připravilo & odehrálo PYG—
MALIOH v režii V. Plivové-Šimkové (význačné české
režisérky dětských filmů, která má na Semilsku
chalupu) a za aktivního přispění paní Růženy Komár-
kové, přední herečky semilského divadelního soubo—
ru. Doneslo se nám, že se zapojil i Petr Pešek z
Tatobit. Více nevíme, pozvánku jsme bohužel nedos-
tali.

Spojené divadelní souboryAKulturního domu v
golicích uvedly komedii Voskochřa Wericha OSEL A

smíří—_"
Divadelní soubor Vrchlický z Jaroměře nastudo-

val hru Jana Jílka JAK umňim NA IÁSKU. Pro podzim—
ní předplatné plánuje další premiéru. Nezapomíná
ani na děti. V březnu sehrál pro děti pohádku KOU-
ZELHY KOBEREC a pro podzimní období připravuje
SNĚHURKU.

Divadelní soubor z Vamberka přispěl k letoš—
nímu významnému výěočí V. K.Klicpery uvedením jeho
iny HADRrhrz Rims .

Loutkářský soubor Klíček při Městském kultur—
ním zařízení Hankův dům uváděl v začátku tohoto
rokuvpro děti pohádky O PRINCEZNĚ ROZMAŘILCE a
o KAS ÁRKOVI. Ve Dvgže_Králové n. ;:
Telefonická zpráva ze Semil ze dne 5. 5. 1992
na drátě Jan Hejral — referát kultury Okresního
úřadu .

"v Semilech měli premiéru ZKROCENÍ ZLÉ ŽENY.
Inscenaci chtějí reprízovat až do podzimu. Lomnice
připravuje pohádku, premiéru plánují v květnu.
Turnov hraje CHARLEYOVU TETU, premiéra byla v dub—
nu. Vysoké hraje stále Procházkovy KLÍČE NA NEDĚLI
(v květnu s nimi jede na festival do Karlových Va—

rů), o velikonocích mělo premiéru lidové hry v d-
pravě J. Kopeckého o UMUČENÍ A SLAVNÉM VZKŘÍŠENÍ
PÁNA A SPASITELE NAŠEHO JEŽÍŠE KRISTA. Jilemnice
chystá detektivku, jméno mi ted vypadlo, jestli si
vzpomenu, ještě zavolám..."

(zaznamenala ex)
Honzo ,Jilemnice by měla v květnu odpremiérovat Casonovy
STROM! UMÍRAJÍ VSTOJE. Na podzim se chystají na K0—

houtovu dramatizaci CESTA KOLEM SVĚTA ZA 80 DNÍ
v režii J. Jareše.
Divadelní soubor Sokola Přepeře na Semilsku uváděl
o veliconočních svátcích hru G. Feydeaua POSTAREJ
SE O AMÁLKU. (Měli jsme v plánu tam jet, pak to bo-
hužel bohužel nevyšlo).

(Honzo, heč, jsme lepší! redakce)
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Neověřené zpráva z Chrudimska
Soubory loutkářské i divadelní nedávají o

sobě příliš vědět. Hraje se v Chrudimi: Divadel—
ní soubor J. N. Štěpánka,loutkářský soubor Kaca-
fírek & AHOJ.

Jinak v Proseči se divadlo vrátilo církvi a
nové prostory se teprve budují. Hlinečtí loutká—
ři rovněž dostali výpověd z prostor, hlinečtí
divadelníci se, snad bez výjimky, vrhli do podni-
kání, ale proslýchá se, že se jim už po divadle
stýská. _

. "Něco" se připravuje v Heřmanově Městci (Vy-
tečnígi se Sasafrasem — nevím, jak jsou daleko).
Heřmanáček, jal: mnozí již zaregistrovali, zahá-
lel letos v dětské recitaci. Snažili se pouze
Hlinečtí (Ale dobře! poznámka redakce)

V zaječickém divadelním souboru se též nic
neděje — někdo starostuje, někdo dělá ve státním
úřadě, někdo podniká...

Třemošnický soubor si hraje sám pro sebe. Si-
tuace neutěšené. Optimismus ve mně udržuje nově
vzniklý dětský divadelní soubor DIVIDLO při zš
v Krouně. Zatím se veřejnosti nepředstavili, ale
pořád si říkám, co když už konečně....

Věra Brunclíková
(vedoucí referátu kultury
OÚ v Chrudimi)

("vyždímaná" těsně před zahájením jednoho z čet—
ných zaseddní organizačního štábu 41. Loutkářské
Chrudimi).
Věrko,
a co Lužell Pokud víme, připravují "muzikál"
NEJKRÁSNĚJŠÍ VÁLKA. Podrobněji o 'ejich aktivi—
tách viz dvě zprávy v této HROMADĚ!

(poznámka redakce)

V sobotu 1. února se konala X. řehlídka
loutkářských souborů BOUČKOVA JAROMĚ ,letos jedi—
ná okresní přehlídka Ioutkšrskych souborů ve vč.
regionu. — Zástupci loutkářských souborů náchod-
ského okresu se pravidelně schází za organizační
spolupráce Ivany Richterové z Hronovského kultur—
ního střediska. Přehlídka je výsledkem této spo—
lupráce. '
Pořadatelé přehlídky:
Městské kulturní středisko Jaroměř
Hronovské kulturní středisko Hronov
Loutkářské soubory okresu Náchod
Pro ram řehlídk :
IS BRUM Broumov: EERT, KASPAREK A SPOL.
IS Radost červený Kostelec: KRAKONOŠOVA NABÍDKA

(pro nemoc se nehrálo)
Dětský loutk.soubor Jaroměř: JAK KUBA A KAŠPÁREK

HLEDALI PRINCEZNU
IS BLD Jaroměř: v ŘÍŠI PDWPRLAT
IS Tuláci Nové Město n. M.: TŘI VOJENSKÉ PÍSNIČKY
IS POLI Hradec Králové: ČERT A KÁČA (host pře—

hlídky).
Na závěr: Beseda s Janou Hladíkovou, loutkohereč-

kou, nyní učitelkou ZUŠ z Liberce.
Celá přehlídka probíhala v Boučkově divadle

za velkého zájmu diváků. Při dopoledním i ranně
odpoledním představení byl sál dětmi a jejich ro-
diči doslova nabitý. Krom souboru z Nevého Města
se hrálo marionetami na nitích. Viděli jsme tu
loutky Královy z Výstavnictví (Brum), Jiráskovy,
které v této oblasti u loutk. souborů dominují
(Jaroměř) a loutky z Únanova (DS Jaroměř).

IS z Broumova tu slavil po několikaleté od-
mlce svoji premiéru s nově sestaveným souborem,
Jaroměřští uvedli hned dvě představení a mohli se
tak pochlubit početným souborem mladých lidí a dě-
tí, které se tu s velkým zájmem loutk. divadlem
zabývají. Novoměstští pak předvedli vlastní tvor-
“bu nejen v dramaturgii, ale i ve výtvarnu a scé-
nografii, v dramatizaci vojenských písniček, kte—
rou připravili k výročí bitvy na Chlumu. Přehlíd-
ku po herní strance uzavřela veselá klauniáda di—
vadla Poli, které jistě byla právě svým herectvím
pro ostatní soubory inspirující.Viděl jsem tedy přehlídku jako příjemné, pěk-
né prostředí stejně zaujatých lidí, ve kterém o—

ravdovost snahy o dobré %ředstavení dominovala.
viděl jsem i kousek, by zatím nesmělé snahy o

to, jak překročit v zájmu inscenace i svůj vlast—
ní stín. ím

Prkna praštěla - a pořádně a přímo zahranič-
ně při V chodočesk'ch dnech Eurodivadla Francie
ve dnecĚ IB. - 21. duBna 1592 - ve Dvoře KršIové
n. L., Úpici, Pardubicích a Hradci Králové. V bo-
hatém programu byla zastoupeno i divadlo. Fran,
couzští divadelní hosté uvedli Camusovo Nedorozu-
mění, Molierův text Siciliánec aneb láska malíře,
a Francouzský šanson a poezii. Krok s hosty držel
divadelní soubor z pice s inscenaci lídové hry
v úpravě J. Kopeckého KOMEDIE o HVĚZDĚ.

EURODIVADLO FRANCIE - společnost, která v sou—
časné době sdružuje již 20 souborů z 10 míst
Evropy má svůj sekretariát pro země české a mo-
ravské právč v Úpici. Podrobněji vás o této ak—

tivitě budeme informovat v příštím čísle HROMADY

Divadelní soubor Vicena Klubcentra Ústí n.0.
ohlásil premiéru své inscenace Aristofanovy
ŽENSKÝ SNÉM (aneb jak mohlo lehce dojít ke komu-
nismu již v Aténách, aneb konec vše pokazí). Ins-
cenaei můžete vidět v programu východočeské INS-
PIRACE 92 (ZS.-28.6.92) v Hradci Králové. Vrátí—
me se k ní ještě podrobnějším komentářem.

Aktivní soubor Jumping Hamada z Pardubic po-
zval opět do Pardubiš sankt—petěrbugskou diva-
delní skupinu DEREVO. Představení se má uskuteč-
nit 15. 5. 1992 v objektu pardubického zámku
(Pří ádek). Představení má název BUBEN ZE ZAJE-
Í K E . Příběh o mrtvém králi, který se roz-
hodl oženit... je poslední pouliční představení
DEREVA. Současně soubor pořádal s vedoucím sou—
boru A. Adasinským dílnu. Soubor organizoval
představení i dílnu ve spolupráci s Památkovým
úřadem.

Soubor gymnázia v Havlíčkově Brodě— KCD (Kdo
co dá) plánuje uspořádat 13. 5. 1992 předváděčku
svého pořadu KDO CO UMI A KDO C0 DA.

Divadelní ochotnický soubor při Městském kulJ
turním středisku v Jilemnici uváděl ve dnech
23. — 24. května 9 bohuzel pro nás v době
konání východočeské přehlídky inscenací dospě—
lých pro děti v Havlíčkově Brodě) inscenaci hry
Alejandro Casona

STROMY UMÍRAJI VSTOJE.

Líbil se nám text v jejich programu, který
nám zaslali:
Alejandro Casona: VĚŘÍM, ŽE DIVADLO MUSI smĚŘo_
VAT K NOVÉMU ROMANTISMU, ABY TAK PLNILO SVE HU—
MANISTICKÉ CÍLE.

"Tomuto Casonovu krédu se již v zárodečných“
divadelních snech upsali nadšenci, kteří se ji-
lemnické veřejnosti vloni představili hrou Radúz
a Mahulena. A protože i v následujících inscena-
cíčh chtějí zůstat věrni své divadelní poetice,
museli nyní sáhnout opět vysoko: Casonův, dnes
již klasický text je totiž výzvou k měření sil i
pro herce profesionální.

Proč teda tito amatéři, z nichž mnozí mají
v současné době vyčerpávající zaměstnání, takto
riskují (zbytečný) neúspěch? Chtějí se poměřit
sami se sebou? Hebo s hornobranskými, kteří před
30 lety zahráli tuto hru tak vynikajícím způso-
bem, že na ni tehdejší diváci v celém okolí nemo-
hou zapomenout? Možná si chtějí ozkoušet pro ně
dosud málo známý způsob jakéhosi "vnitřního he—
rectví", který tato hra vyžaduje. Především je
to však zřejmě Casonův pozoruhodný text, který,
jak cítíme, by měl být v této době znovu tlumo-
cen.Realitivita dobra, pravdy a odpovědnosti,
neokázalé hrdinství, které je solí lidských vzta
hů, to jsou otázky, kterými se trápil sedmačty-
řicetiletý španělský emigrant Alejandro Casona
a na které se znovu musíme snažit odpovídat i
my.



KLICFERÚV (HLUMEC

45. ročník divadelního festivalu KLICPERBV CHLU—

ggg pořádaný u příležitosti oslav 200.výročí na—
rození V. K. Klicpery má mezi dosavadními roční-
ky poněkud jiný charakter. Jednak jsou oslavy
rozloženy do celého roku (včetně divadelních
představení), jednak je organizována řada dalších
setkání. Uskuteční se tak např. 2 výstavy - na
zámku Karlova Koruna ve spolupráci s Památníkem
národního písemnictví, s Národním muzeem a Památ-
kovým ústavem Pardubice výstamr s názwem MNĚ JEST
CELY SVĚT DRAMATICKÁ BÁSEŘ (výstava je otevřena
od 26. 5. 1992 do října l992),místní organizátoři
a spolupořadatelé budou instalovat na podzim vý—

stavu Z HISTORIE DIVADELNÍHO FESTIVALU. V sobotu
21.11. se u básníkova pomníku v Chlumci n. C.
setkají účastníci pietního aktu, aby vzdali hold
významnému rodákovi. Stejně tmc bude pietní act
u básníkova hrobu na Olšanských hřbitovech v Pra—
ze. V upomínku na 200. výročí vydává město Chlu—
mec n. C. sborník Václava Horyny Otec české vese-
lohry. Na zacončení jubilejního divadelního fes-
tivalu se uskuteční Divadelní ples za účasti zá—

stupců souborů, které účinkovaly v uplynulých
44. ročnících. Je dán dokonce ráz: Chlumec n. C.
v 18. století, za života V. K. Klicpery.

A která představení můžete vidět?
l5. 5. - DS Symposion Třebechovice p. 0.

Ervín Brych: BEDNA U SLAVKOVA

31. 5. - DS Hálek Nymburk
Meilhac & Millaud: MAMZELLE NITOUCHE
(s hostující Pavlou Břínkovou)

l4. 6. — DS Jirásek Týniště n. 0.
Jára Beneš: NA TY LOUCE ZELENÝ

19. 6. - DS TJ Klicpera Chlumecrn. C.
Georges Feydeau: DÁMSKÉ KREJČÍ

25. 7. - Areál zámku Karlova Koruna - zábavné
odpoledne také s divadlem
NA MALĚM RYNEČKU

18. 9. - Tvůrčí skupina KODL Lomnice n. P.
E. A. Longen: DEZERTÉR z VOISAN

2.10. — Tylovo divadlo OB Ořechov u Brna
A. Jirásek: LUCERNA

21.10. - Klicperovo divadlo Hradec Králové
v. K. Klicpera: KAŽDÝ NĚCO PRO VLAST

Oslavy se konají pod záštitou ministra kul-
tury ča PhDr.Milana Uhdeho.

aktivní lontkáži náchodského okreq plánujívna
„. \,. — v Šemeš Jirankovn Hronova - usporagat

DĚTSKÝ LOUTKÁ SKÝ DEN Vystoupí na nem loutkári
z Jaroměře, Broumova, Červeného Kostelce, Nového
Města a nový mnnáskový soubor z Hronova. Hosté
jsou vítáni. Hlásit se můžete na adrese: Jaromír
Dvořák, Větrník 1010,Červený Kostelec 5494l,nebo
u Ivany Richterová v hromovskóm kulturním stře-
disku.

%)
V rámci Jiráakgvn Hronova Elánují loutkáři náchod
akeho okresu __ĚTAXQ_QQQTĚ_L
Hronováci svěřili režii hry LIMONÁDOVÝ JOE Ivaně
Řichterové. Stále aktivní Josef Vavřička zase při-
pravu'e pásmo k vgroeí J.A.Komenského, které by
melo yt uvedeno .8.l992.

LÉTO lřvÁ KAŽDOROČNÉ
VE ;NAMENI' „„Arman/rm FKEHLIDEK

Opakujeme pro Vás termíny:
Dětské divadelní léto Prachatice
/5. — 12. června 1992) program zveřejňujeme v

rubrice ŠKOLA HROU

Wolkrův Prostějov
(17. — 20. června 1992)
19. - 28. června 1992 se koná v souvislosti s vý-
znamným výročím J. A. Komenského v Kunvaldě a U-
herskem Brode SCHOLA LUDUS

přehlídka inspirutivních moravských a českých
souborů a mezinárodní dílna tvořivé dramatiky.
Loutkářské Chrudim
(2. - 6. července 1992)
Šrámkova Sobotka
(2. - 8. července 1992)
Jiráskův Hronov
(31. 7. — 8. 8. 1992)

Další se uskuteční brzy po prázdninách:
ll. - 13. 9. a 18. - 20. 9. 1992
Libice n. C. (dříve FEMAD)
Scénická žatva a dílna divadla pro děti;
B.

10. - 17. 10. 1992
Krakonošův divadelní podzim
(národní přehlídka venkovekých divadelních sou—
borů ve Vysokém n. J.).

LOUTKÁŘíNA/(HRUDIM

Loutkářské Chrudim se r's 'e ro ob t veliceatraktivně & příjemně!!% “J p p y

Třináct nejlepších loutkářských inscenací bude
uskutečněno ve čtyřicetičtyřech představeních.
Zajímavě vypadají všechny semináře: .

A. NAHOŘE BEZ!
B.SUNO,M$E,OMMZ
C. DIVADELNI PROSTOR
D. POHRÁVÁNÍ SI s HUDBOU
. MANASEK—JAVAJKA—MARIONETA
F. AUTORSKO-DRAMATIZÁTORSKA PRÁCE

A novinka _ RODINNÝ SEMINÁŘ - určený rodičům -
loutkářům s dětmi!
Loutkářské Chrudim se stává otevřenou přehlídkou!
Máte proto možnost zúčastnit se mimo hlavní pro-
gram i vy! V KLUBU, NA TRHU nebo POUTI!!! Vaší
aktivitě se meze nekladou! Hrát se bude v celé
Chrudimi, prostě tam, kde si svůj prostor vybare—
te.Ubytování je zajiščováno i ve velmi levných ceno-
vých relacích, můžete uplatnit vlastní spací py—

tel a požádat o "ložnou plochu".
Informujte se bud u Lučka Richtera, ARTAMA, Sně-
movní 7, 118 22 Praha 1, telef. č. 02/534 841-4,
nebo v Chrudimské besedě - MMS, telef. č. 0455-
3896.
Nej odrobnější informace najdete v dalším čísle
VYI IČNÍKU - loutkářském zpravodaji AHTAMY.[



TAK (VA TWI/(TJ můra"Mág WT [HK/VWT,
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VAN! V air/1m [gm/gmr/(KE Www/r
(Nem TAKE Tye/give (?R/mAT/KT)
z OKREW (ím MMM-IU.
MÁME; SLIŽENQ/ZÍE, ;E gja ; MAM!
FÚDEL/ AZ V PMT/M (rytí,

Vzdělávání v oblasti tvořivé dramatiky je tmcé
jednou ze součástí náplně Regionálního střediska
kulturních služeb v Pardubicích, která pracuje
při Okresní knihovně. V problematice jak praktic—
ky naplnit Senecovu myšlenku "Učíme se pro život,
ne pro školu" se pokusil přítomné orientovat To-
máš Houška, autor metodiky pro státní školy —

Škola hrou. Seminář se konal 26. 2. 1992 & odstar—
toval tak celý cyklus setkání.
V prvním týdnu v červenci se bude konat v Havlíč-
kově Brodě již druhý ročník letní aktivity Kul-
turního domu Ostrov (a především neúnavné Lídy
Honzové) — Spielen und Lcrnen — výuky němčiny
pro děti s vyuZit m metodyxdřamatickó hry. Učast—
níci lonskeho setkání se už znovu hlásí.
Na východočeské přehlídce v Ústíypřekvapily pří—
jemně svým vystoupením děti ze ZS Komenského v
Trutnově. Jejich sympatická vedouci, učitelka
Milena Kábrtová,předvedla využití dramatické vý—
chovy vc výuce němčiny v ZŠ. Máme nejlepší před-
sevzetí toto vystoupení natočit a využít jako
metodický materiál.
Po úspěchu loňského letního soustředění, které
pod názvem Prázdni s divadlem pořádal pro děti
z východočeského regionu ÍMPÚLS Hradec Králové,
se rovněž chystá setkání další (pro děti z loň—
ského běhu i pro zájemce nové). Tentokrát se bu-
de konat v Budislavi na Svitavsku v termínu od
27. ?. do 8. 8. 1992.

_Wiwx “("/(E

Pro informaci těch, kteří snad ještě nejsou "chy-
ceni drápkem" uvádíme stručný program Dětského di—
vadelního léta (národní přehlídka dětskych diva-
e nich a outkářských souborů), které probíhá ve
dnech 5._- 12. 6. 1992 v Prachaticích.
Sobota 6. 6.
Přípravka Recitačního studia Šrámkova domu Sobotka
Ilja Hurník-Šárka Štembergová: DIVNÉ JMÉNO

LDO ZUŠ Na Střezině Hradec Králové
Jan Werich-Ema Zámečníková: LAKOMÁ BABKA

LDO ZUŠ Mladá Boleslav
J. Lada-L. Hanibalová: O KOCOURU MIKEŠOVI

99
Neděle 7. 6.
LDO ZUŠ Praha 10
Hynek Dřízhal: MOLITANOVINY + HOROLEZEC

LDO ZUŠ Vejprnická Plzeň
INDIVIDUÁINÍ vysmupr
DDS Větrník, ZŠ Smolkova Praha 4
A.S.Puškin—J.Zvolánkovú: POHÁDKA o CARU SALTÁNOVI

Pondělí 8. 6.
Lcntilky při ZUŠ Vsetín
S.Pavelková-M.Lukešová: ŠKOLA, ACH JO, ŠKOLA...
DDS Fanfuláci LDO ZUŠ Nové Město na Moravě
K. Čapek—kolektiv souboru: 0 ZAČAROVANÉM TULÁKOVI

DDS ZUŠ Rožnov pod Radhoštěm
J. Bařinka—A.Nčmcovd: POHÁDKA z POUTI

Úterý ©.jí:
LDO ZUŠ Písek
M. Lukešová—M. Husinecká: JAK SI MUCHOMBRKA ZELE—

NÁ HLEDALA ŽENICHA

DDS PIRKO — oddíl II.B—Středisko dramatické vých.
DDM Lužánky, Brno
L. Aškenazy—B.Svozilovú: NA JEDNOM STROMĚ

Středa 10. 6.
Divadelní soubor řepka ZUŠ Znojmo a Znojemská be-
seda
P. Žák ml.: VIVAT COMENIUS

Divadlo HUDRADLO, MěKS a ZUŠ Zliv ,M. Slavík na motivy indických pohádek: INDICKE
POHÁDKY

tvrtek 11. 6.
Divadelní soubor Teaterkiste, Siůgen (SRN)
GILGAMEŠ, KRAL, KTERÝ NECHTĚL ZE im

Součástí přehlídky jsou tradičně kvalitně vedené
rozborové i tématické semináře.

lovit./NME m0 VÁL
— nabízí ARTAMA, Centrum pro dětské aktivity,
Sněmovní 7, 118 22 Praha 1 - Malá Strana

Milada Mašatová: Dramatika s loutkou
Ojedinělá praktická publikace, obsahující cvičení
hry, metodické řady atp., je určena vedoucím dět-
ských kolektivů divadelních, loutkářských & reci-
tačních, učitelům literárně dramatických oborů
ZUŠ i dalším pedagogům, kteří chtějí obohatit
svou práci s dětmi o tvořivé hry s materiálem,
předměty & jednoduchými loutkami.
Cena: 12,— Kčs

Kolektiv autorů pod vedením Evy Machkové: Malý
průvodce dramatickou yychovou v materské skole
Tpracovnígnázev)
První práce věnovaná praktickému využívání drama-
tických a dalších tvořivých her a cvičení v před-
školní výchově. Publikace bude neocenitelným
practickým pomocníkem každé tvořivé učitelce MŠ a
neměla by chybět ani učitelům 1. stupně ZŠ a ro-
dičům malých dětí.
Předpokládaná cena: 18,- Kčs

Výchova dětského přednašeče
Základní publikace pro vedoucí dětských recitač:
ních souborů a pro ty, kdo pracují s dětskými so-
levými recitátory. Autory publikace jsou přední
odborníci na dramatickou výchovu a dětský přednes:
Šárka Štembergovd-Kratochvílovd,Sona Pavelková a
Jana Vobrubovú.
Cena: 7,- Kčs

A



Milý Alexandře Ústeckonadorlický Veliký!
to
samo
úspě—

Už dlouhá léta marně přemýšlím, v čem
asi je, a ono to zřejmě už v tom jménu. To
o sobě voní výboji, úsilím, grandiozností,
chem. Prostě jmenovat se Alexandr zavazuje a my
všichni — tví věrní divadelní poddaní - se radu-
jeme, že i na našich luzích a hájích vykvetl bo—

hatýr rozsochatý, tohoto jména hodný.
Poprvé jsem Tě viděl kdysi v Chocni, kde jsi

se šarmem vlastním sobě a schizofrenií vlastní
době uváděl jakousi smysluprostou přehlídku sborů
pro občanské záležitosti. Jeda domů, myslel jsem
si: to je bud vynikající herec, nebo obřadnický
fanatik. Brzo jsem pochopil, která verze byla
správná. A pak přišel první Audimafor (Pardubice
1981) & Tvůj Šejkspír ve studiu. Avdalší kousky.
(Nejsa přítelem pozitivismu, vytěsnuji fakta do
přílohy a zde pouze jalově plkám.) ,Začalo být pomalu jasno, že v sezoně, kdy má
pan Gregar premiéru, zápasí ostatní soubory pouze
o druhou šprušli na východočeském žebři. Ještě,
že jsi byl natolik uznalý a nepremiérovals každý
rok, takže se občas dostal na Hronov i někdo jiný.

Stejně jako většina Tvých ctitelů vzpomínám
nejraději na Vévodkyni valdštejnských vojsk. Na
co vzpomínají nejraději Tvé ctitelky, to je věc
<Tvoje a jejich, to sem tahat nebudu. Zpět k Vévod—
kyni: Te po létech to snad mohu napsat otevřeně
- jedna věc se mi na té inscenaci nelíbila" že jsem
v ní nehrál! A nejhezčí zážitek s ní nemám ani
»z představení, ale ze zasvěcených rozborů kvality
tohoto kusu i amatérského divadla vůbec, jak je
převaděli osvětoví inspektoři & komisaři, když
jsi hrál Vévodkyni v Klicperově divadle Vítězné—
ho února při oslavách Dne kulturního pracovníka.

A vidíš, čas oponou trhnul a z nás dvou jsou
téměř osvětoví komisaři — vedoucí referátů kultu-
ry okresních úřadů. A prý — jestli budeme na
těch seslích sedět ještě za dva roky - budeme už
mít titul: odborný rada! To bude junda, pane ko—
lego, režie: odborný rada Alexandr Gregar. Už se
těším. Tož jsme úředníky. Studujeme a připomínku-
jeme vyhlášky, hádáme se o peníze na kulturu s
finančními referáty, zakládáme fondy a nadace,
nadáváme na ministerstvo a na jeho aktivech při-
cházíme s konstruktivními nápady, které napOmdha-
jí jeho alespon částečné destrukci. Tedy — abychom
učinili spravedlnosti zadost: já víc nadávám a
Ty víc a líp studuješ, zakládáš a vymýšlíš kon-
struktivní návrhy. Inu - Alexandr Veliký, to je
marné. A kromě toho pořád děláš divadlo a chys—
táš - tu monstrakce jako letošního divadelního
Komenského, tu milé ptákoviny, jako česko-morav—
ský milník na lonský Burčákfest. Vlastně pokud
se nepletu — i jméno tohohle plátku jel vymyslel

'dčlú jednou něco užitečného! Pevně veřím, že se to

TĚ & první číslo vyšlo u Tebe v Ústí, ne? A když
n\kdo neví kudy kam (jako například často já), při—
jedeš a poradíš. Na divadle i v úřadě.

Jest jeden slavný antický výrok: Lépe býti
v provincii Caesarem, nežli v ímě druhým po Caesa—
rovi. Za svou osobu bych ho trochu opravil: Je lé-
pe být v provincii druhý po Alexandrovi, než první
bez Alexandra. Protože věřím, příteli a pane, že
se Ti podaří za účinné spolupráce nás ostatních
úředníků — divadelníků (protože díkybohu se v býva—
lém Východočeském kraji, na pomezí Moravy a v části
Sudet rodí pořád víc divadelníků než úředníků) -
tedy že se Ti podaří symbioza kousku zároven heroic
kého, zároven furiantského:_že zapřáhneš úředního
šimla do Thespidovy kúry! At táhne, otvora, at
jednou definitivně povede. A tehdy přodstihneš de—
finitivně toho svého makedonského jmenovce. Proto—
že to bude větší věc, než mlátit mečem do nějakého
uzlu. A s Thespidovou kůrou úředním šimlem taženou
se hravě dostaneme dál, než pňcs Turecko do Indie
a nazpátek. Už aby to bylo. Musím končit, jdu psat
plán porad na příští čtvrtletí. Bud zdrav a propos
— napiš mi,jak jsi rozpracoval to vládní usnesení
číslo 323/b!

Tvůj Honza Královéhradecký široký

GREGAQ_A_H;VAQLQ x 25. 11. 1943

Foprvó na jevišti v pěti letech jako ministrnnt
v procesí v Jiráskově Otci (tatínek n bratr by-
li vášniví ochotníci)
Yak mockrát hrál ve školním divadle Trpnslíky,
Plovúčky
Nu gymnáziu ve studentském divadle a první režie
divadla poezie & pantomima, už tm:ó v Ústí nad
Orlicí, n malé formy
Na vysokú škole knharety (ovlivněni Scmaťorem n
Divadlem H:). Zábradlí)
Do ochotnického spolku Hýbl ho nejdřív nechtěli,
tm: začal režírovat sám. Paprvé v roce 1966 de—
toklvivkn Pnnt na myši
Potom každý rok až do roku 1978 jednu režli moc—
krát nn přehlídkách, v roce 1911 vyhrál národní
soutěž divadla pro děti ? Jak se stal Rumcajs
loupežnfkem
v roce 1978 poprvé na Hronově
Ahnolvnvnl Východočenkou lidovou konňcrvntnř
V roce 1979 založil Studio 02 a definitivně vy-
padl z Hýbla. 1980—83 Faust (Hronov & Vídcn),
1981 Šejkspir ve studiu (komedie omylů — Písek),
1983 Třináct vůní (Hronovský velký průser)
Rozpad půvndního Studia 02 & nucená přestávka

- V roce 1984 začal hrát v Ústeckém Vicenovi,
1986 premiéra Vévodkyně vnldštejnských vojsk,
asi 75 repríz až do roku 1989 (Hronov, Úpice,
Karlovy Vnry, Napajedla, natáčení CST, Belgie,
Litvu)
V roce 1988 nedozkoušel Ga„nvu Žebrúekou Operu,
proto premiera Slavkinovu „patnňho bytu (Hro-
nov 1989, Žntva Martin)
Po revoluci nedoskoušel Zahradní slavnost
(1990), proto obnova Žebrúckč opery (1991)
(místo Gaye Havel). Krize v souboru.
Poslední (snad už definitivně) premiéra Aristo-
fana — Ženského sněmu 29. 5. 1992
Do této chvíle cca 30 režii u nespočltňm herce-
ké role. Představení asi 300 — 400.

(



Milý Jene Dvořáku, jun.
Píši Ti z prostředí poněkud odlišného tvému

naturelu_i fyziognomii. Z jisté soutěže, při níž
Šacholátka vyluzují zvuky na ten nejroztodivněj-í nástroj ze dřeva, totiž na housle. Jejich ob-
lé tvary, sytý & lahodný zvuk mně přesto přivály
vzpomínku na Tebe milovníka věcí sytějších a la—
hodnějších i tvarů podstatně oblejších.

Jacísi vrabci vycvrkali, že Ti bude polovi-
na z osmdesáti. To není moc. Ale také ne málo.
Už toho má za sebou "neurekom", jak říkají naši
federativní bratři, k nimž ses taky pár let na-
vážel se svým uměleckým humorem. Jenže to, že Ti
přibývají léta, vůbec není na škodu. Zraješ jako
slivovice & moudříš jako sova. Někdy už nemusíš
vůbec nic říkat. Jen baret z lulky a tvářit se.
A všichni ví, že Dvořák ví.

Poprvé jsem o Tobě slyšel, když ses ještě
jmenoval Dvořák—Musil. Znělo mi to nějak jako
Frýdek-Místek, a proto jsem k tomuto slovnímu spo—
jení neměl větší důvěru. Pak jsem Tě viděl, dříve
než ve skutečnosti, v jakémsi televizním vysílá—
ní, které výše zmíněný duet prezentovalo coby
tehdejší avantgardu. Určitě vám mnoho televizních
diváků nerozumělo a jistě přepínali na zábavnější
programy, protože byli tupci. Já měl tenkrát
ještě černobílou, a proto se mi líbilo, jak jsou
ty kecy odvážný. Pak jsem se různě dovídal, jak
ten Dvořák 5 Musilem a nějakým Justem bourají
sály jen tím, že prý říkají obyčejný věci a hesla
a různě je demostrují. Posléze mi kamarád vykládal,
že studuješ režii na lidový konzervatoři a já se
ptal, je-li ti toho zapotřebí (až po letech jsem
přišel na to, že bylo). .

A pak jsi najednou vtrhl do mého života.
Svým smyslem pro blbost jsi zamořil jakýsi kul—
turní dehydrát zvaný "Tribuna nových nápadů".
Spolu jsme někde na Kladně četli diapozitivy o
tom, že kandidáti Národní fronty musí být zvole-
ní, i kdyby na chleba nebylo. Pak jsme to zapili
tak silne, až se Národní fronta třásla v zákla—
dech.'Tváříval ses vážně, když tajemníci tajem—'
nili, & netušili, že jsou pro Tebe materiálem
hodným hnětení do forů intelektuálních i zcela
plebejských. Myslím, že někdejší Krajské kulturní
středisko, jehož jsi byl svědkem, bude za někte—
rý Tvý nápady zapsáno v kulturním nebi hned ve—
dle Havlíčka a Uhdeho.

Naše mimoúběžné sbližování však přesto na-
stalo. Ty ses zúčastnil pár mých kreací, já Tvých.
To už jsi nebyl Frýdek s Místkem (jo, abych ne—
zapomněl, tos chtěl Ty, abych s Místkem dělal
modní přehlídku a já už nebyl na ženský), už jsi
byl jen Honza. A pytel nápadů, od Saturnina po
Lysistratu.
A fajfka pukající referátem.Že máš spásný záchranný nápady, za to by Tě
„měli jmenovat plavěíkem osvoboditelem nových
struktur od starých a zpět. Přizvukujcme si te
ve svých lukrativních státních funkcích a snaží—
me se částečně možné a částečně nemožné. Žít nor—
_málně.

Já bych Ti to moc přál. I tu druhou půlku
osmdesátky a ještě něco navíc, aby ses dožil stov—
ky, pokud ovšem budeš pít kozí mlíko, nebo ztra-tíš pamět. A nehubni příliš. Škodí to pohlaví.

Ahoj „Sasa Greger
psáno na Kocianově houslové soutěži
v Ústí n. 0. v květnu 1992

ML '
— /

.

* / /áp%tj W
imw- f *

>
ťUWAM/K/l [Gaava/: / _ ,
%d, fóNQVE ÚIVTCHvl/ZUEMNWH
FNIFEl/(MH NEVÉDELI;



Znovu uvádíme, že bychom v této rubrice rádi při—
pomínali jubilea souborů i jednotlivců, poděková—
ní či blahopřání. Nemůžeme bez vás. Nevíme všech-
no! Pište (nebo telefonujte)!
Úct hodného věku čtyřiceti let v květnu dosáhla,
pln zachvácena pilnou prací editorskou, pedago—
gickou i básnickou, Lenka Chytilová, autorka bás—
nických sbírek, dlouho eta pracovnice nakladatel-ství Kruh v Hradci Králové a účastnice četných
porot v oblasti uměleckého přednesu. Budiž jítvůrčí brk lehký a Múza příznivě nakloněna!

Stejně zestárne — pardon, vyzraje i silná trojka
mužských pedagogů literárně dramatického oboru
ZUŠ Na Střezině dr. Jan Dvořák,_Jiří Polehna a
Josef Te'kl. Stane se tak v srpnu & zárí tohoto
roku. NecHt žijí oni i jejich dobré úmysly!

Postpubertálního věku dvaceti let dosáhne letos
Muzeum loutkářských kultur v Chrudimi, které bylo
otevrene Zigčervence l972. Srdecne zve k návštěvě
svých expozic, v den svých narozenin dokonce zdar-
ma! .

Půlstoletí Milý Kučery
Kučerovi že bylo padesát? V tom případě se

na tento způsob dědkovatění lze jedině těšit. Pa—

desátka zastihla Mílu Kučeru v zenitu sil & nara—
zítě na něj všude, není před ním úniku. Až se lec-
kdy ocitám v pokušení. Což takhle odněkud, kde
Kučera vzletnč otevírá či zavírá přehlídku, zavo—
lat do pardubického divadla a nevinně se otázati:
"Je přítomen pan ředitel?"

Ano, již delší dobu podezíróm Milu Kučeru,
že si pořídil několik svých kopií, které klopot-
nou a horečnou činností pokrývají rozsáhlá území
a ne nepodobny vojům Alexandra Velikého vytváře—
jí předmostí pro činnost dalších, aby získaly to—
muto muži ještě větší věhlas.

To se to pak, příteli Kučero, organizuje,
cestuje, direktoruje, Zurangoří! Jeden Kučera,
usměvavý a pro rodinu, táhne sobotní nákup & švi—
tořivč konverzuje se ženou Annou (nic netušící),
další manekýn sleduje zarputilým okem zkoušku
ve VČD, jiný paralelně vysvětluje soubo—
ru z Prostřední Lhoty, kde se dopustil dílčích
nepřesností, x—tý právě pronáší hlavní referát
na konferenci AITA-IATA v Kodani.. A kde je asi
ten pravý?

Možná Ti to, Milo, ti prostodušší zbaští,
ale já ne. Vím, co je v lidských silách. Přesto
však do další padesátky: Zlom vaz!

Pepa Tejkl a celá divadelní
obec

PS: A park svých dvojníků již nerozšiřuj.
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“Mý

O tom, že hranice bývalých krajů skutečně mizí,
svědčí i skutečnost, že loutkářskou přehlídku
východočeského regionu v Lomnici n. P. zaznamenal
dne 23. 3. 1992 i SD, Severočeský regionální de—

ník vycházející v Ústí nad Labem. A taky to, že
ve Svitavách proběhla moravská postupová přehlíd-
ka dětských divadelních & loutkářských souborů.

Do 24. června 1992 si můžete prohlédnout v Hoři—
cích výstavu, která nese název
JAK SE KDYSI v HOŘICÍCH MUZICÍROVALO A OCHOTNIČILO.

Nahlédnutí do ochotnické historie může být zajíma— "...Legrace,úsměvy, veselí, sranda, šprýmy, milo,
vým podnětem pro uvažování současné. Víme, že Ho— krásně divadelno... ano, to všechno byl náš tra—
řické muzeum vlastní velké množství dokumentační— diční Divadelní les. Asi největším útokem na
ho materiálu (z doby, kdy jsme pořádali výstavu bránice Hostů bylo pódiové vystoupení mužů na
k Roku českého divadla), jistě vybralo k zveřejnč— Smetanovu Mou vlast. Ples se konal v předvečer
ní ty nejlepší. ZOH, takže byl organizačně pojat i s olympijský-

mi myšlenkami — hosté např. skládali sportovně
plesový slib (žlutý kruh = konak, černý : íernet
...) Místní podnikatelé přispěli do tomboly,

/v která tím pádem byla nebývale bohatá. Suma sumá—

rum — dobrá věc se podařila & opět se ukázalo,
[DELMEL Z_ HÁVLJCKÚÍKOD/M že jsme dobrými organizátory a kouzelníky pohody.

Ovšem s divadlem je to horší. No'uvidíme. Ale
jak vidíte, divadelní dění v Týništi neumřelo, a
to je to nejdůležitější."

Z dopisu Evy Drábkové
Doneslo se nám, že premiera havlíčkobrodského sou— DS Týniště n. Orl.
boru ADIVADLO - JAK SE KRADOU PRINCEZNY by se ne- , _ . „ .

v . . „ _ . . „ Barevni foto nebudeme moci ro 3 atnou kval tu
uskutečnila, kdyby se režisér predstaveni Zdenek reprodukovat. Škoda!) p p l
Ste'skal před rokem na naléhání svých kamaradů ne-
vsagil, že do konce března 1991 začne se zkouškami
na tuto hru. Vsadil se o velké množství piva, tak—
že to raději dodržel. A když vyhrál, uspořádal po-
sezení s pivem pro svých 50 kolegů ze souboru.
Grand! Pánové Wilda a Zajíček jsou veřejnosti známí ja-

f7\/47 fřkcý ko herci Divadýlka Pardubicc.'Pronajmutím Val-
dické brány v Jičíně získali nejen vlastní pros-
tory, ale i prostor pro fantazii, které měli
vždycky dost. Budete-li je hledat — tak Na Věži!
Zajíček + Wilda, Agentura Na Věži, Valdická brá-
na Jičín, telef. č. 0433/22196.

TAK TO SE JEŠTĚ NESTALO, aby porota z technic-
kých důvodů nedojela na představení. Tuto pre—
miéru absolvovali Vladimír Zajíc, Jan Císař,
Mirka Císařová & Honza Merta (v tuto chvíli i ři-
dič) při cestě na představení Klíčů na neděli
do Vysokého n. J. Stalo se tak pro hustou mlhu
29. 2. 3.992 a vzdali to v Železnici, kam se do-
plížili čtyřicítkou. Představení by už stejně
nestihli.

Na DAMU do Prahv se na základě letošních zkousek

V havlíčkobrodskó ochotnické veřejnosti dobře zná- dOSĚŠlĚ: ?omas Komarek z Hradce Kralove aŠLucle
, .„ . . . RoznetínSka z Kostelce n. 0., oba zec1 ZU Na

my Frantisek Štibor se stal soukromym podnikatelem. Střezině v Hradci Králové.
Je spoluvlastníkem obchodu CVRČEK (veškeré zboží *

pro kojence a batolata).
Člen stejného souboru Zdeněk Šmejkal prý už vlast— Na Ježkovu konzervatoř do Prahy byli přijati
ní dve trafiky! Jindra Petráková z Bítouchova na Segilsěu, Jšnad

„, „ — . : - \ Zbortková z Hradce Králové a Kamil vej a z ra -

„ . _ ,_ _ „ uL , , „. . . v , .

Pažššošěšgdígggošuzař%%žgščžšgžšgsi ŠĚOŠĚĚÉÝ čia? ce_Kralove. Vsichni jsou cleny Hereckeho studia

li jsme se,jak jde podnik. Prý dobře. Držíme palce. Pri IMPULSu.

Sdružený klub v Havlíčkově Brodě se nově jmenuje „ „ „\ _

Kulturní dům Ostrov (kdybyste ho hledali! . Ale bTJvTKAHTuNí v T.GUTIx'AŘEE—IÍ » , ,
to není jedina noVina. Důležitější je ta, že se, ., „ , „, _, ,„. , ,

tam úspěšně skončila první fáze nového divadelnl- pod tlmbg NHZVCT POTQGQJl lOUÉkHTl nachodskeho
ho sálu (chybí dovybavit pro divadelní účely je— Okresu vseobecntvnatlranl Bouckova loutkového
viště). V době, která divadlu ,říliš nepřeje, divadla v Jaromeri. Vstupné - štětka. Ostatní man

vzniká nový divadelní sál. H ! A díky všem, kte— tgrial bude k dispozici. Fodle počasí se bude

ří se o to zasloužili a dále zasluhují!!! "stetkovat" uvnitr, nebo Venku, Pomocníci vítáni

%
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Dostali sme doojs wd Honz Řehík z Če.k£ T* 1 -vé — Stuáj. 02.4
L y \ & ——2_2——l£22-

Studio 02 hraje od lonSkého roku komedií Ivanx Ta-
llera — KOMEDIE O CHYTROSTI. Děl ámo to Jo.ko Jarma-
rocni komedii & obJJ.žd1me s tím Jarmorky, parkya
hospody. Hrajeme prostě všude, kde nás Jsou ochot-
ni za laciný peníz koupit. Hrnt můžeme proktzicky
všude, stačl nám prostor cca 5 x 3 m & přnpoJka
elektrickéhooproudu. Ostatnn. si přivezeme s sebou.
Hrát ovšem můžeme i v divadle. Jozda. nás celkem
10, přepravujeme se buč pronaJaotou dodávkou /něco
Jo,ko 1203/, nebo dvěma auty s vo7zíkem. Přcds ta—
vení trvá cca 90 min. Pokud se hraJe za denního
světla, oheJdeme se i bez přípoJky elektrického
proudu i bez magnetofonu.
Takže:
Velevážené publikum !

Uvádíme pro V'ls hisioríi utcšenou & kloíochvzílnou,
sepsanou podle starých textů. A protože na Jarmar —

ku Je možné všechno, je moižně V?e i v našem před-
stavení. Zanechte doma star cti & př íJlčtc se za—
smát na naši pou

.tudío 02 Kulturního klubu
eská Třebová
Jan Řehák
PJ-íční 1960
560 O2 Čcsliu Třebová
telefon: domů — 2173

do práce — 7 — 437

Kontaktní adresa:

KOMEDIE O CHYTROSTI:

režie: Jan Řehák

-' .Bedřich Ducháček
Janek ..................Jnn Řehák
Tomáš ..................Jooof Coufal
Háta ..................Hana Válková
Žofie ........ ..........Lenka Pavlíková
Uršula ..................Zuzano Soukupová
Balerína,felčarka,Pr0kop..Danicla Síbrtovú
Principál .......mirOS]ov Daniel

...........Studio 02
.Jan Král
.cho Vítková

sta Kreuzová

Scéna & kostýmy:
Světla,zvuk:
Text sleduje:
Technická spolupráce ...........Vloaonovn-oooo-oa-oo

wzm f/ŘÚ
[NV/WELN/ /Kýl/MAM/

Značka:Do—

(nsaďkfč)
*cňení
se !

PS. He'lopší můžeme odměnit !!!
h0(nome

"H oč m n n" 2 Heřmanova Městce se probral pokrutěJ.m Mlumu o nacviču e studentskou hru
Vřbt e n í k J,. Vylozeně z uměleckých důvodů,
ni (oliv, aby v prlpade neúSpěchu se dalo nenš.ped—
ně zmizet z prken Jež znamen.aJí svět, si vymysle-lí zamlženJ Jeví:;te v vývěru hr'.

CK:

Polntd aní amntó.*:;tí divadelnn. pr ktici zkušenos—
ti, Jnk onto efekt navodit, noch Je předají/boz nuhrady za úplnhu/ tomuto souboru.

JeJň.ch zřzizovatol nebude okrhlit finančními nákla-
dy na realizaci tohoto efektu, pokud nepřeoáhnou
plánovanou částku na vybavení & údr'bu divadelní—
ho fundusu, přJ.pad.nv č _oti diet za představení,
WJchž ne účj_nkuJJÍcí rádi zřJ'kaJJ. ve prospěch udr-
voní mí.etní kultury.
Soubor uv11;á i ždou nerealizovotolnou radu teo—
“etiku & výzkumnvch nracovnlků v oboru chemie,
mwkrn & makroo—bJo]_ogzLo, astronomie a hvězdoprovo-ctví, aby mohl vedecky zdůvodnit v př3“&dných
diskusích pvípadnýoh přehlídek svůJ rezijul záměr

sbor pro divadlo OKSZu rozpudlý norudní
služebChrudim nvní Oddělení Kullnrn-chcblunlmcknno Muzep.!

Aleš Němecok—Luže

DovojuJ:í nj donqat í dovětek příspěvku. Alešek se
10. mne Jiste nebude zlobit:
Mirko, včerr. Jsem dostal. od Zuzany Nosková poža—
davek o technickou rodu, Jak zamlžit Jeviště k
připravovaným Výtočníkům. Rád Ji pošlu své zkuše-
nootí, navozujlcí na prakďňky neJrůzněJĚích hu—
denních nkupin. ? vyuši+í <:_stě divadelních pro—
et Udku, Jaké používali ocčnografové Svoboda v ND
. olvř v D5.vag'lo na Vinohradech. Domnívím se,všaln "e někteří kolegové mBJÍ. své "kufcoo"tJ &%

z dooy uř3 ncdšvne, čiobdoba. lusl;rací, rádi Jodovoluji zaslatuzávěrkou IV.tě JanJ př:.(:rcč—vek těsně před1: Dirodelnnf hromady Zdraví.
Aleš Němeček

„ (Cís.)
ZDE JE 0!MZ.EL/g_
i ALE FÚNĚ/(r/n

jE zA/vx' L"_
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KEZÚNANCE V TUKNDVĚ

Když se Impuls ptá, co bylo impulsem k za—

ložení nadace Rezonance, nezbývá než odpovědět.
Nebudu sahat k historii, to by bylo na dlouhé
lokte. Omezím se pouze na konstatování, že v Tur—
nově již drahnč let není žádné zařízení, které
by se zabývalo kulturou žádanou'mladými lidmi.
A protože i po naší "sametové" se opět jen hovo-
řilo a zvažovalo (dokonce se proslechlo, že mož-
ná tak za deset let, možná...), napadlo par li—
dí, že by se měl nějaký klub udělat ted hned.
Jako jediný, volný nebytový prostor, o který na—
víc nikdo nestál, připadala v úvahu kasárna. A

tak po několika "konspiračních" poradách byla
založena Rezonance — nadace pro renesanci kultu—
ry, jako partner města, od nějž si vzala tyto
prostory do pronájmu. Nutno ovšem ještě říci,
že MÚ, Městská rada i zastupitelstvo nápad schva-
lilgra dokonce poskytli část financí, nutných na
rekonstrukci.

Klub je už asi tři týdny těsně před otevře-
ním (nevím, zda v době vytištění už třeba nebude
fungovat). Důvodem je špatně schnoucí omítka a
tudíž i malba. Ale my se nevzdáváme. To až v pří-
padě, že nezaplatíme dluhy a policie, která si
pro nás přijde, nás k tomu jednoznačně vyzve. Za-
tím ještě není pevný dramaturgický plán, ale jed—
no je jisté, Klub bude o divadle, o muzice, o li-
teratuře, o výtvarnu... (a co vás ještě v souvis-
losti s kulturou napadne). Bude v provozu denně,
tedy nejen na akce. Bude tady možnost posedět
v baru a poklábosit s přáteli (v plánu je i ku-
lečník).

To je asi tak všechno, milý Impulse, co
jsem ti o našem impulsu v této chvíli schopná na—
psat. Zdravím všechny bandy a těším se někdy u
nás v klubu na nějaké společné merendč

nashledanou
za nadaci Rezonance
Daniela (Dáda) Weissová

S T A T U T

REZONANCE — NADACE PRO RENESANCI KULTURY

HLAVA I .
REZONANCE — NADACE PRO RENESANCI KULTURY (dále
jen Nadace), je samostatný, právní subjekt. Má

za cíl podporovat, zřizovat, provozovat &

zprostředkovávat veškeré kulturní projekty, čin-
nosti a činy. Smyslem a ctižádostí tohoto počí—
nání je pozdvihnutí kulturní úrovně mladé gene—
race a skrze ni i národa jako celku. Nadace se
identifikuje názvem a ochrannou značkou. Sídlo
Nadace je v Turnově, Trávnicc 397, tel.: 0436/
214 39.

HLAVA II.
Nadace má čestné a výkonné předsednictvo. Vystu—
povat jménem Nadace jsou oprávněni pouze členové
výkonného předsednictva.

HLAVA III.
Členy čestného předsednictva se ze své dobré vů—

le stávají vynikající poetavy kulturního a ve—
řejného života.

HLAVA IV .
Činnost Nadace řídí výkonné předsednictvo. Má pět
stálých členů: Kryštof Hajn, Jan Mašek, Aleš Ze—

mene, Pavel Záhorka, Daniela Weissová. olem vý—
konného předsednictva je:
— vystupovat a jednat jménem Nadace
- přijímat a posuzovat podněty k činnosti Nadace
a rozhodovat o způsobu podpory pro projekty

— získávat sponzory a příspěvky na fond Nadace a
garantovat plnění podmínek s tím spojených
vypracovat každoročně výroční zprávu o činnosti
a hospodaření Nadace

HLAVA V.
Každá čs. nebo zahraniční právnická i fyzická o—

soba má právo Nadaci kdykoliv předložit projekt
v kulturní nebo přilehlé oblasti a být seznámena
s výsledkem jeho posouzení výkonným předsednict-
vem.

HIAVA VI.
Pro účely Nadace bude zřízen u Komerční banky
v Turnově korunový a devizový účet. Na fond Nada
ce mohou dobrovolně přispívat čs. i zahraniční
právnické i fyzické osoby a požívat, po uzavření
sponzorské smlouvy, reklamy s tím spojené. Pře—
vodní příkaz Komerční bance v Turnově z účtu Na—

dace musí být vždy podepsán třemi členy výkonné—
ho předsednictva.

HLAVA VIII
Na konci každého kalendářního roku bude vydána
výroční zpráva o činnosti a hospodaření Nadace.
Zpráva ponese konkrétní údaje o realizovaných
projektech i nákladech s nimi spojených. Bude po-
stoupena všem sponzorům, požádají-li o to. Pro
veřejnost bude k nahlédnutí. Výroční zprávu stvr-
zuje svými podpisy výkonné předsednictvo.

HLAVA VIII.
Nadace zaniká, pokud se na tom dohodne všech pět
členů výkonného předsednictva. Veškerý movitý i
nemovitý majetek bude, po účetním vyrovnání, vě—
nován na dobročinné účely.

Přílohy: seznam členů výkonného předsednictva
ochranná značka
smlouva o zřízení účtu Nadace

podpisy členů
výkonného předsednictva

V Turnově
3' 2“ l992 Daniela Weissová

Kryštof Hajn
Jan Mašek
Pavel Záhorka
Aleš Zemene

Seznam členů výkonného předsednictva
REZONANCE - NADACE PRO RENESANCI KULTURY

Kryštof Hajn, nar. 20. 9. 1968 v Turnově
RČ: 680920/0057 OP 499470 HD

bydliště: Trávnice 397, Turnov - 511 01
Jan Mašek, nar. 19. 9. 1969 v Turnově
RČ: 690919/3445 OP 499465 NJ-82
bydliště: Rakousy 44, Turnov - 511 01
Aleš Zemene, nar. 27. 10. 1968 v Turnově
RČ: 681027/0082 OP 912363 AK

bydliště: Dvořákova 331, Turnov — 511 01
Pavel Záhorka, nar. 5. 11. 1969 v Děčíně
RČ: 691105/2390 OP 931414 VK

bydliště: Modřišice - Podháj 141, Přepeře-512 61
Daniela Weissová, nar. 1. 8. 1961 v Jablonci n.N.
RČ: 615801/0012 OP 269165 AU—77

bydliště: Jeronýmova 768, Turnov — 511 01

%



GOPORUČUJE—E
ŽIVOT JE SEN (Klicperovo divadlo Hradec Králové)
Pedro Calderón de la Barca je patrně největším
dramatikem evropského baroka 17. století; jeho
ŽIVOT J'E SEN patří určitě k vrcholným textům ba-
rokního dramatu. Když k tomu připočteme ještěrežii Juraje Deáka, která se cílevědomě snaží
tomuto textu dát svůj výklad a takto jej jevišt—
nč uspořádat, pak je nesporné, že hradecké di-
vadlo touto inscenací projevilo ambicióznost,
kterou bychom si neměli nechat ujít. Už proto,
že jsou to dramatičnost a divadelnost viděné od—

jinud - a přitom v mnohém korespondující s
dneškem.

JaC

VOJCEV (Divadlo Labyrint Praha)
Tato inscenace Petra Lébla nemůže asi nikoho ne-
chat klidným. Dostalo se jí už na jedné straně
rozhořčených slov, která nepokrytě říkají, že jde
o totální prohru, jež je způsobena primitivnostídiletantismu - na straně druhé má své příznivce,
z nichž sice někteří přiznávají, že ledasčemu ne—
rozumí, že leckdy jojich pozornost opadá, ale ji-nak že v tomto představení nacházejí cosi, co je
jim velice blízké, ba vlastní. Což zejména říká
mladá generace. Také se dá uvažovat o tom, že Lébl
udělal divadlo, jež je "postmodernistickou" alter—
nativou k divadelnímu jazyku tradičnímu, do něhož
dnes patří už také moderna. At onak nebo či ještě
jinak - tohle představení by se mělo vidět. I kdy-
byste na konec měli velkým hlasem zvolat: TAK
TAKTO NE!!! Ostatně — nepatřily provokace a šoko—
vání také k metodám, jimiž si divadlo otevíralo
cestu do nových oblastí?

JaC

Divadlo DRAK Hradec Králové
Miloslav Klíma, Josef Krofta, Petr Matásek, Vla-
dimír Zajíc:
P I N 0 K I 0
Dřevěný panáček rodící se z láď
jevující svět 1 s jeho nástrahami a lidskou zlo—
bou a hledající své místo v něm. Obraz zrání, vy-
koupeného i bolestnými zkušenostmi. Ale nejen to.
Pro mne je to taky o divadlo. 0 proměnách vztahu
k materiálu, k loutce. O úctě k ní, 0 odhalování
jejích možností. O duši "oživlé mrtvé hmoty". 1
o duši těch, kdo ji oživují & kdo jsou jí současně
partnery. Protože v téhle inscenaci tohle všechno

: nelze oddělit. Proto je podle mého názoru tak
silně emotivně působivá.

ex

myplných rukou, ob—

epoz Rňmeue
Hledání výrazu

Podtitul této publikace vyprovokované a se—
stavené Vítězslavou Šrámkovou a Janem Vedralem
zní: České autorské amatérské divadlo v 80. le-
tech. Na obsahu tohoto zaujatého ohlédnutí za
zlatým věkem amatérského divadelního hnutí v Če—
chách a na Moravě se podílí celá řada divadel—
ních teoretiků, kritiků, fandů i samotných akté-
rů autorského divadla, nyní označovaného častěji
jako divadlo alternativní. Záměrně se mi nechce
uvádět jména autorů jednotlivých vstupů. Všechna
jsou totiž alespon trochu zasvěcenému potenciál—
nímu čtenáři důvěrně známá. S jejich nositeli v
rolích lektorů, porotců, redaktorů zpravodajů,
režisérů — autorů, herců — občanů, seminaristů —

kritiků (další alternativy možné) jsme se potká-
vali v inkriminovaných letech na všech dílnách,
in=pirativních přehlídkách, na setkáních, kde
evidentně o něco šlo, a to nejen v divadle samot-
ném. Všichni byli totiž organickou součástí ono—
ho hnutí tvořivosti a občanské netrpělivosti.Vedle teoretických statí obsahuje sborník
barvité portréty špičkových souborů, z nichž mno—
hé byly v osmdesátých letech na vrcholu své drá-
hy a mnohé ona nepokojná doba;na první pohled ne—
hybné totality pomohla rychle zformovat. Dále je
připojeno kalendárium uvádějící slovem i obrazem
přehled tvorby jednotlivých kolektivů. I tatočást vypovídá jednoznačně o mohutné potenci a ši-
rokém kaleidoskopu tváří autorského — vnitřně
svobodného, či osvobozujícího se divadla. Publi-
kaci vydalo Informační a poradenské středisko
pro místní kulturu v roce 1991 v Praze.

-KD-

Divadelníci z Pardubicka!!!
Vaše obory přejala v Regionálním středisku

kulturních služeb při Okresní knihovně v Pardubi
K u p f o v á , telef. č. 040/cích paní Zdena

516 306.



".
// . Ali-_IE---llll

ZÁKLADNÍ UMĚLECKÉ ŠKOLY _ tzv. "ZUŠKY" (dříve
pak "LIDUŠKY" - t.j. lidové školy umění) přispí—
vají již řadu let zásadním způsobem do výsledků
1 diskusí k výchově dětí a mládeže prostřednict-
vím dramatické výchovy a umění vůbec. Ve výcho—
dočeském regionu jich stojí za povšimnutí řada.
Jedno z předních míst však zaujalo v poslední do-
bě literárně dramatické oddělení ZUŠ Na Střezině
v Hradci Králové. Svou aktivitou směrem k veřej—
nosti rozhodně, počtem uskutečněných vystoupení
rozhodně, i výsledky zejména v individuální prá-
ci v oblasti uměleckého přednesu. Rádi bychom se
k problematice ZUŠ i dalším podrobnějším infor—
macím k jednotlivým školám vrátili. Dnes jsme se
však zaměřili především na hradeckou školu. Má

totiž své určité specifikum.
Současná doba to amatérským divadelním akti—

vitám rozhodně neulehčuje. Divadla profesionální
i amatérská to nemají lehké. Rozhodně musí mimo
jiné bojovat o diváka. A v této situaci stojí
jistě za povšimnutí, když někde vznikne nově "di-
vadélko", nový divadelní sálek s jevištátkem,
když jsou jeho prostory vybudovány vlastními si-
lami, když toto divadélko nejen pravidelně 1x
v týdnu hraje, ale má na tato vystoupení i pravi-
delnou návštěvu! Nic tomu neubírá ani to, že sá—

lek vlastní pouze 60 židlí. Ono se tam těch náv—

štěvníků vejde často mnohem víc, než těch židlí
je a zadní stěna sálku už přímo vyzývá k probou—
rání a rozšíření. ZUŠ Na Střezině má prostě své
divadélko JESLIČKY (vybudováno v převzaté budo-
vě po jesličkách skutečných). Vytváří se v nich
zvláštní komunita diváků - přátel a účinkujících,
kteří sem nechodí jen proto, aby něco viděli &

slyšeli, ale aby tu společně prožili v pohodě ve-
čer, setkali se se svými známými, aby přišli nč-
kam, kde je to "jejich" a kde jsou vždy vítáni.
Vytváří se tu postupně rozšiřující se okruh li—
dí, kteří fandí a souznějí.

Jesličky jsou divadélko školní. Především
se tu prezentují výsledky práce žáků a jejich pe-
dagogů. Jsou většinou dramaturgicky zajímavé, ně-
kdy hotové, jindy pouze nahozené. Mohou být a
jsou i diskusní. A diskutovat o nich je možno.
Je to přece divadélko školní. Divadélko v pohy-
bu.

Středem všeho dění je vedoucí literárně—dra-
matického oddělení - Josef Tejkl. Divadelníci
z regionu ho znají jako herce i režiséra z mnoha
divadelních pokusů (od Nového Hrádku až po Hra-
dec), ale i jako zajímavého autora, výtvarníka,
pěstitele ducha i těla (kdo absolvoval jím orga—
nizované turistické zájezdy do rumunských hor ví
své), ale především osobnost, která má schopnost
kolem sebe soustřečovat lidi, a to lidi nejrůz-
nějších zájmů - tak širokých, jaké má on sám.
Chtěli jsme napsat o Jesličkách. A požádali jsme
proto především jeho 0 takový ten "výkop" z
vlastních řad i příspěvek k případné další dis-
kusi.

'

Traktát o nezaměnitelnosti aneb k Jesličkám
pospěšme

Jesličky, divadelní scéna ZUŠ Na Střezině v
Hradci Králové, zahájily 1. listopadu 1991 pravi-
delné hraní pro veřejnost, takže kromě výuky li-
terárně dramatického oboru lze do Jcsliček každý
měsíc zajít na šest představení (v průměru dvě
pro děti, čtyři pro mládež a mladé duchem).

Ještě mi zní v uších varovné syčení, že si
na sebe pleteme bič, že v této divácké krizi nás
hraní brzy přejde a pokorně se vrátíme tam, kde
gšý je ten pravý smysl LDO, k etudám, cvičením,

am.
Dovoluji si po půlroce činnosti Jesliček všem

včrozvěstům dramatické výchovy doporučit, aby o
svou scénu usilovali též, byt jde o cestu strasti-
plnou a při dobré konstelaci hvězd nejméně šesti-
letou, aby se v určité fázi přenesli přes ohradu,
v níž stále skotač“ s rozvernými tetičkami, což
je dobré & nezbytné až do chvíle, kdy máme polo-
žen grunt. Poté skotačme dále na prvním cyklu,
rozjede-li se nám ovšem slibně cyklus druhý, o—

pustmc pouhé tetičkování a vydejme se za dobro—
družstvím hledání tvaru, projděmc se po nevyšla—
paných cestách experimentů, ochutnejme nejrozto-
diVnějších plodů, které jen Thálie nabízí.

Vnímejme kontext současné tvorby, neuzavírej—
mevse do jakýchkoliv ulit, nenechme si však záro-
ven zplanýrovat osobitost své scény dobře míněný-
mi paušálními radami zvenčí. Nebot jsme-li krea—
tivním kolektivem, velmi rychle vytušíme, že di—
vák nechodí_ani tak na jednotlivou zdařilou ins-'
cenaci, jako na i m a g e svého divadla, jemuž
je ochoten se upsat coby štamgast a rád odpustí
i něco nedovařoností, koupe-li se v očistné lázni
nezaměnitelnosti. „

Vlastní tvář, nevykoupená podbízivostí, tot
jedna z nejryzejších mincí. Vstřícný, leč nároč-
ný divák stává se pak tím, kdo nedovolí, abyste
tuto minci rozmčnili na drobné. Divák fajnšmekr
vám odpustí poctivý neúspěch, neodpustí však,
vyčachrujete-li tvář své scény na leckdy pochyb-
né úspěchy na přehlídkách. Nepachtěme se za po-
zlátkem, je-li vstupní branou do svěrací kazajky
:ggpromisů, protislužeb a tlučení hlavou 0 pod-
1 u.

Břipustme seriózní konfrontaci, ale zrcadlem
necht je nám ten, kdo s námi sdílí nejVíce času,“
kdo své soudy vynáší bezplatně ba ještě nás fi-
nančně podpoří — náš stálý poučený divák.

Věřte, že filozofií Jesliček není jen výcho-
va Tomášů Komárkú a Lucií Roznětínských (letošní
absolventi, přijati na katedru herectví pražské
DMAU) ani výchova desítek kvalitních amatérských
herců a režisérů.Jejich záběr je mnohem širší a
ambicioznější. Nabízejí intelektuální komunitu a
vzájemnou interakci nejen svým studentům, ale das
leko početnější skupině mládeže, která velmi ry-
chle postřehla, že zde ji nikdo nehodlá podvádět
a podcenovat psedqakčním brakem ani vydělávat na
ní lacinou exhibicí. Přiznejme si, že takovýto
dopad nemůže být podružný. '

S kýmže se Jesličky tak kuklí a radují se,
když čas od času vylétne motýl? Se čtyřmi inter-
ními kantory a jedním externím, řečeno strohou
řečí ouřední (viz obrázek), zejména však s více
než stovkou žáčků & studentů.

JANA PORTYKOVÁ nehýří množstvím inscenací,
zato však nápady, často se vyznačujícími tou
správnou divadelní ulítlostí. Začínala v roce
1985 v souboru Obsazeno, vyskytovala se efemérně
ve všech jeho inscenacích, ale Tejklem se nikdy
nenechala znásilnit do té míry, aby přišla o své
"portyčno". Již v dobách totálních dokázala po-
stupně odhazovat masku středoškolské profesorky
a zapadat do divadelních bažin stále více. Odmít—

la četné pomocné ruce, takže má, co chtěla. Prý
nelituje, bahno léčí, klid je sterilní. Na auto—
rech spřízněné krevní skupiny se pásává s gustem
a dlouze. Její debut Charmsova Nepovedeného před-
stavení se nepovedl tak, že se hraje dodnes a u-
těšeně zraje. Škvorecký Janu vyhodil ze sedla,
zatímco pardubický Hubert Krejčí dočkal se již
deblu, přičemž fatálnč schizofrenní Hadrářova cé-
ra otevírá Janě zcela nové obzory. Očividně lépe
se tomuto interesantně mourovatému stvoření darí



na hotových dramatických textech, jejichž manti-
nely pak s rozkoší přelézá, ba přeskakuje.

EMA ZÁMEČNIKOVÁ hýří množstvím inscenací a
je nezkrotně produktivní. Ač atraktivní a mla-,
distvě vyhlížející žena, divadelních jizev, sra—
mů a úspěchů již požehnaně. S divadlem začínala
již v dobách dřevních, ba prehistorických. Vděč—
ně budiž vzpomenuto éry, kdy ještě pod hlav1ckou
OKS v Hradci Králové působila coby metodička pro
amatérské divadlo. Řada jejích slibně ztřeště—
ných ambiciozních projektů nepřežila, Divadelní
šance žijí dál. Její někdejší,soubor Divadlo do
kapsy prodělal mnohé metamorfozy & diferenciace,
v jedné z jeho nejdiskutabilnějňích odnoží Ema
působí zatvrzele dále a pod režisérem Levínským
'de coby herečka od úspěchů (Kdo nevidí tlustégábly, jak 3. mastí ryšavé vlasy) k prohrám (Blá-
zen a jeptiška) a jistě zase i naopak. V Jeslič—
kách již vyzkoušela mnohé a v její práci není
snadné se orientovat. Ema dokáže nechat děti tvo-
řivě řádit — pak ovšem dospívá těžko k tvaru, kte-
rý by si tuto spontaneitu podržel (což je u dět-
ského divadla problém takřka obecný). Ema však
dokáže též děti režírovat, pak ovšem dospívá ehm
vykle k tvaru, který je neživč artistní. Nejlépe
se jí daří v menších skupinách (Lakomá Barka, Po-
vídání o pejskovi a kočičce) nebo jenom se samými
kluky. Ale kde takovou skupinu v dramatáku vzít,
že? My máme Emu, jé my se máme!

JIŘÍ POLEHĚA je učitelský prcceptor, ne tak
ovšem v loutkařině, kde svými rakvárnami zdárně
vyděsil již nejedno dítě. Pravda, několik let
jsme ho přemlouvali, aby šel k nám, vzdoroval &

sprostě nadával, ale nakonec podlehl. My nelitu—
jeme, první výsledky jsou lehce košilaté, primy
ceznám lze nahlédnouti pod sukně, a když tak po
očku učiníte, zjistíte, že vše je pouze kyticerůží a Jirka za nic nemůže, on muzikant. Ale
loutkář především, chlap, který ušil v divadla
oponu a horizont a překvapuje pořád.

.JAN DVOŘÁK, pilíř formátu regionálního, byltaktéž přemlouván na dlouhé lokte. Dnes tráví
v Jesličkách dvakrát více času než coby externis—
ta musí, jsa obletován jako medová koule svými
pěti křehotinkami. Více jsme mu jich zatím nesvě—
řili, ale zdá se, že jim neublíží, takže dostane
přidáno. Dvořák prodělává záviděníhodný vývoj od
ironicky nabroušeného glosátora, sedícího v po-
rotách všech stupnů, ke stále poučenějšímu a po-kornějšímu kantorovi. S obžernou rozkoší hraje
v kusech rozličných kalibrů a u diváka je perso-
nou velmi, velmi oblíbenou. Jeho kabarety Co dům/
dal I. - x nejenže jsou vyprodány, ba co víc,
Dvořák vždy zvýší latku, aby ji vzápětí elegant-
ním flOpem přeskočil. A to je u tak těžkého atle-ta co říci. Klobouk dolů, Jone!

Literárně dramatické obory ve východočeském
regionu jistě fungují i leckde jinde, ale oblast—
ního kola jejich letošní soutěže v Jesličkách se
zúčastnily pouze tyto: Broumov, Hradec Králové Na
Střezině, Kostelec n.O., Nové Město n. M., Pardu-
biCe, Pardubice Polabiny, Přelouč, Rychnov n. K.
a žamberk.

Svědčí-li výsledky o jejich úrovni, pak věz-
te, že do ústředního kola v Kralupech nad Vltavou
postoupili: jeden žák z Kostelce n. 0., dva žáci
ze Žamberka, dva žáci z Pardubic Polabin a devět
žáků z Jesliček.

Kumštu zdar a dramatickému zvlášť!
Josef Tejkl

rr. [ TELHNICKT/CH DŽWDÚ 711“ ;
VTNEŽLHALI FKlfůýčNT
MVI/LEK r< čus/NM.

Václav Tuček — Chotěboř - učitel
"Už Vás tu vidím po několikáté. Chodíte sem pra-videlně?"
"Pravidelně ne. Jezdím do Hradce na PF skládat
zkoušky. Když to vyjde ve čtvrtek, jdu pak večer
do Jesliček."
"Takže, udělal jste dneska zkoušku?"
"Udělal a návštěvu Jesliček jsem si dal za odmě—
nu." „

"Jak se dostanete domů do Chotěboře?"
"Nočním vlakem. A ráno půjdu učit."
"A co vy, děláte v Chotěboři divadlo?"
"Ted ne. Rozprchli jsme se."

(volně zaznamenáno)

Miroslav Nývlt - Náchod _ zaměstnán jako vedoucí
referent propagačního & informač—
ního servisu Městského úřadu vPolici (říká, že se jedná o kul—
turu)

"Proč sem jezdíte?"
"To je jednoduché. Za Pepou Tejklem a dobrou par-tou lidí." .
Zaslechnuto v hledišti - mladá slečna s dlouhými

blondatými vlasy
"v kolik Ti to jede? Stihneš to cele?"
;Nevím, v 10, podle toho, jak to bude ještě dlou-
č."

Ptám se: "Kam jedete?"
"Do Kostelce."
"Taky Tejklovci?" "Taky."

Jedním ze stálých návštěvníků je i Pavel Kaufman,odborník na zemědělskou problematiku v re akc1
Pochodně. Jeho první cesta do divadýlka vedla na
pozvání, nyní sem chodí rád, líbí se mu příjemnáatmosféra a přátelské prostředí. Na dotaz, kdy si
v Jesličkách také zahraje, zděšeně odpovídá, že
to nepřipadá vůbec v úvahu. Podle dárků v podobě
vtipně vytvářených útvarů ze zeleniny (!vážně a
stojí za kouknutí - jsou však pomíjivé & jak on
sám říká, nejlepší jsou věci pomíjivé) pro každé
představení se však zdá, že nenápadně škemrá o
roli. Co na to režie?

(zaznamenaly M.C. & K.D. v dubnu 1992)
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OCHOTNICI VŠECH, ÚZEMÍ,
SPOJTE SE!

V duchu neotřelého hesla, navazujíce na tra-
dice svých předků v době poobrozeneekó, stejně
jako buržoázně demokratické a okupační, snažili
jsme se je uskutečnovat při kolektivizaci, norma-
lizaci, lustracích i transformacích, zkratka vždy,
když divadelnictví umíralo na ůbytě.

Už v prvním díle naší ochotnické kroniky je
na 11. straně zaznamenáno: "Vždyt působili při di-
vadle mimo zdejší i ochotníci z Radimi, Lozic, Do-
brkova a i z Proseče. Představte si tu potíž s
navštěvováním zkoušek! (Chodilo se tehdy pochopi-
telně až 20 km pěšky). Za to hrálo se opět pohos—
tinsky v Proseči. Těmto a takovýmto divadelním o—

chotníkům náleží v prvé řadě zásluha národní bu—

ditelské činnosti."
Ze svých hereckých počátku zaznamenává po-

zdější národní umělec Václav Vydra navázání přá—
telství herců kočovné společnosti s lužským o-
chotnickým kolektivem v r. 1895, které nebylo jen
profesní záležitostí, ale určitě přispělo k tomu,
že jako devatenáctiletý ztratil své panictví prá—
vě pod hradem Košumberkem,v ekologicky nezávadném
prostředí kouzelné přírody. (Viz jeho kniha vzpo—
mínek Má pout životem a uměním, Melantrich 1958,
III. vydání, str. 127—131.)

Živnou půdou prosperity divadelního souboru
byla existence nedalekého Hamzova léčebného ústa-
vu na Košumberku se všestranně aktivním zdravot-
nickým personálem, posilujícím přechodný útlum
v sídelním místě "Jaroslava". Tato kontinuita se
výborně dařila jednomu ze zaměstnanců léčebny a
současně talentovanému herci a režisérovi Karlu
Janečkovi. Dovolil si proto i satiricky vložit
při premiéře 25. 12. 1938 do úst protagonisty
Ferdinanda Šose v Hašlerově Dceři druhé roty ver—.
šiky při ukolébavce nalezenému děvčátka:

"Až vyrosteš a pak budeš hezká jak růže,
na léto tě vezmou sebou feriálky do Luže.
Ne aby tě napadlo, bys tam hrála divadlo,
seč doma jak lužské panny, založ na sádlo."
Za zmínku také stojí, že z iniciativy diva-

delniků vznikl za 1. republiky Klub mládenců bez
věnců, který pravidelně v ročních intervalech za
předsednictví předsedy "Jaroslava" MVDr. Ladisla-
va Trnky vydával na Silvestra KUDLU. Na ochotnic-
ké bázi byl spolek vlastně předchůdcem NEI (Ne—

závislé erotické iniciativy — dnes pouze Nezá-
vislé iniciativy se stejnými ideami). Jeho bohu-
libá činnost byla však nacistickou totalitou za-
stavena a v další totalitě neobnovena.

Přátelské kontakty se mohly udržovat za 2.
světové války a brzy po ní jen vzájemnými návště-
vami divadel a výměnnými představeními v okolí,
kde byla aktivní řada vynikajících souborů (Hrou-
bovice, Řepníky, Jenišovice, Skuteč, Chrast a j.)
V poválečném období pak při organizacích místních
a krajových přehlídek (Chocen, Vysoké Mýto, Cho-
těboř, Havlíčkův Brod, Chrudim, Prachovice, Pro-
seč). Největšího rozmachu vzájemných styků se do-
sáhlo pravidelnými okresními a krajskými přehlíd-
kami a zvláště pak při organizacích INSPIRACI zá-
sluhou Krajského kulturního střediska a jeho po-
kračovatele DWPULSU v Hradci Králové.

v
Ovšem na souborech samých a iniciativě ales—

pon několika jedinců v nich bude, zda se jim po—

daří v dnešní době nalézt formu, jak si udržet
aktivitu nebo utvořit spolky na nové bázi.

» Lužskému "Jaroslavu" se to daří neustálým
získáváním protagonistů z nejširšího okolí. Při
jeho inscenacích Lumpacivagabundus a Zuzaně Vojí-
řové se znovu zapojila řada bývalých členů, dnes
trvale bydlících v okolí a další divadelníci ze
Skutče, Chrasti, Chroustovic, Lozic, Bělé a Radi—
mě, kde se nyní ochotnické divadlo nehraje.

Škoda, že tuto snahu neuznala porota na vy—

sogké národní přehlídce. Kdyby nám udělila ales-
pon CENU ZA SPDJOVÁNÍ, nevyšli bychom v celkovém
hodnocení úplně naprázdno.

Při studiu nové inscenace Renčínova muzikálu
Nejkrásnější válka podařilo se získat mladou ge-
neraci z nedalekého severu (Štěnec, Mravín), pro-
sperujícího západu (Chroustovice) a osvědčeného
východu (Proseč). Režie se ujal Sv. (nikoliv sva—
tý) Vobejda, jehož jasný cíl je znám z lapidární-
ho prohlášení, uvedeného ve II. čísle Divadelní
hromady (str. 26, 4. odstavec). Je zárukou rozpo-
rů, do které kategorie případná porota inscenaci
zařadí. Bude-li si lámat hlavu, zda je avantgard-
ní či scestná, podbízivá, kýčovitě sousedsky po- -

jatá nebo provokativně sexuální, případně postrá—
dající nápaditost a nemající dnešnímu divákovi a
hlavně porotě co říci.

Vyzýváme tedy do boje za udržení aktivity i
budoucnostíamatérského divadla všechny, kteří ho
mají rádi. Mějme na myslí, že to nové může vznik-
nout jen existencí mnoha faktorů všestranné lid—
ské tvořivosti, tedy i zájmové činnosti.

Je proto třeba nebát se potíží, které každou
práci provázejí, stejně jako možných zranění.
Vždyt "... když se kácí les, létají třísky", ale
to už řekl někdo před námi.

Aleš Němeček _ LUŽE
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Divadelní hromada se,v únoru objevilo už,potřetí. Tento obsažnýquižně psgný,_nápaditč,redčgovaný
& graficky sympaticky"zpravodaj omatorskych divadelnlku, loutkuru a resitatoru vychodnich ech,
na pomezí Moravy a v části Sudet", připravuje a vydává Středisko amatérnké kultury IMPULS v Hrad—
ci Královéo Samozřejmou součástí Divadelní hromady jsou také články a reference o tvořivé dramati-
ce a dětském divadle.

/Informacc z Kormidlo, informačního
bulletinu pro dětské umělecké akti-vity - vydává ARTAMA — Praha/

ěkuju všem za Hromodu!
tu si ji a je to príma,nevadí mi ani rýma,
ani horečka, či kašel.
Kéž Hromadu by každý našel!

/Ivana Měkotová - psáno při chorobě -Světlá n. Sáz.

Včera mi přišlo třetí hromada — a to je zase pro mě impuls. Ěotiž - jak ta spousta krásných & krás-
ne /tak po našem/ psanych inform301, tak i to, ze zije dal, co nikdy vlastně nebylo "totalitní....

/ Eva Žatečková — Ryohnov n.Knčš./
Rádi bychom odebírali váš zpravodaj. Těšíme se na nabídku a jsme s pozdravy

/ARCANA, sgolečnost pro zdraví, krásu
a duchovní rozvoj Brno/

e amatérských divadelníků..." Divadelní Hromadu.Obracíme se na vás se žádostí o zaslání "zpravodaía u nas.Ráda bych trochu pronikla do světa dětského divad
/Eva Kudláková,Dům dětí a mládeže -
Rýmařov/

/
Dočetl jsem se v Kormidle 0 Divadelní Hromadč a chci vás tímto poprosti o zasílání vašeho časopisu,
nebot to je dnes jeden z mála zdrojů informací o dění. Já se pokouším sbírat informace o tom, co se
děje na Moravě....mohu alespoň rozmnožovat a rozesílat UCHO /UCHO : zpravodaj, který vydává Morav—
ská sekce Sdružení pro tvořivou drametiku — pozn. redakce/ .

/Leoš Březina, Dům dětí a mládeže —

Olomouc/
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